

క్రీస్తు - దేవుని  
రహస్యం



## ఇంటర్నేషనల్ బైబిల్ నాలెడ్జ్ ఇన్స్టిట్యూట్

### రాష్ట్రపతి ప్రకటన

ఈ పాఠాలలో లేదా మరేదైనా మూలం నుండి చెప్పబడిన వాటి యొక్క ఖచ్చితత్వాన్ని గుర్తించడానికి మీరు మీ బైబిల్ను అధ్యయనం చేయాలని మేము సిఫార్సు చేస్తున్నాము. ఇంటర్నేషనల్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ బైబిల్ నాలెడ్జ్ (IBKI) పాఠాలలో సమర్పించబడిన "వ్యాఖ్యలు" రచయితలు లేదా కంపైలర్ల అభిప్రాయాలు. అభిప్రాయాలు తరచుగా ఆడియో, వీడియో మరియు ప్రింట్ పాఠాలు, అలాగే బైబిల్ వ్యాఖ్యానాలలో తమ మార్గాన్ని కనుగొంటాయి; మరియు, బోధకులు, మంత్రులు, పాస్టర్లు, పూజారులు లేదా రబ్బీల బోధనలలో.

దేవుని చిత్తాన్ని వెతకడం, తెలుసుకోవడం మరియు చేయడం మీ బాధ్యత కాబట్టి మీరు వీటి యొక్క అన్ని వ్యాఖ్యలు, అభిప్రాయాలు మరియు బోధనలను ఎల్లప్పుడూ ధృవీకరించాలి. ఏదైనా బోధన యొక్క సత్యాన్ని తనిఖీ చేయడానికి, వివిధ బైబిల్ అనువాదాలను చదవండి, తెలియని పదాలు లేదా పదబంధాల అర్థాన్ని తెలుసుకోవడానికి బైబిల్ నిఘంటువులను మరియు నిఘంటువులను సంప్రదించండి. ఏదైనా నిఘంటువు నిర్వచనాలతో జాగ్రత్తగా ఉండండి, ఎందుకంటే నిఘంటువులు అసలు భాష నుండి ప్రస్తుత వాడుక వరకు పదాలు మరియు పదబంధాల అర్థాన్ని ఇస్తాయి. పదాలు మరియు పదబంధాల అర్థం కూడా కాలక్రమేణా మారుతుంది. అలాగే, అనేక గ్రీకు పదాలను ఒక పదంలోకి అనువదించవచ్చు, ఇది అసలు అర్థాన్ని వక్రీకరించవచ్చు.

బైబిల్లో వ్రాయబడినట్లుగా తన పవిత్ర వాక్యం నుండి మీతో మాట్లాడటానికి దేవుడు అనుమతించండి.

IBKI మార్పు లేదా ఛార్జ్ లేకుండా పూర్తిగా పాఠాలను వాణిజ్యేతర ప్రయోజనాల కోసం డౌన్లోడ్ చేయడానికి మరియు పునరుత్పత్తి చేయడానికి అనుమతిని మంజూరు చేస్తుంది.

రాండోల్ఫ్ డన్, అధ్యక్షుడు

రాబర్ట్ శాంటియాగో, డీన్

మమ్మల్ని సంప్రదించండి: [vinay\\_coc@rediffmail.com](mailto:vinay_coc@rediffmail.com)

వెబ్సైట్: [www.thebibleway.net](http://www.thebibleway.net)

## క్రీస్తు - దేవుని రహస్యం

### పరిచయం

దేవుడు మనిషిని తన పోలికలో, అతని స్వరూపంలో మరియు అతని స్వభావంలో సృష్టించాడు. పాపం లేని నీతిమంతుడు. ఆ వ్యక్తి సాతాను అబద్ధాన్ని వింటూ దేవునికి అవిధేయత చూపించాడు, తద్వారా నీతిమంతుడిగా ఉండటాన్ని నిలిపివేసాడు మరియు తన సృష్టికర్త అయిన దేవునితో అతను ఆనందిస్తున్న సన్నిహిత సంబంధాన్ని విచ్ఛిన్నం చేశాడు. కానీ మనిషిని అసలు స్థితికి మరియు అతనితో సంబంధాన్ని పునరుద్ధరించడానికి దేవుడు ఒక ప్రణాళికను కలిగి ఉన్నాడు.

వేల సంవత్సరాల తర్వాత, దేవుడు తన ప్రణాళికను (రహస్యాన్ని) పాల్కు వెల్లడించాడు. "...దేవుని వాక్యాన్ని దాని సంపూర్ణతతో మీకు అందించడానికి - యుగయుగాలు మరియు తరతరాలుగా దాచబడిన రహస్యం, కానీ ఇప్పుడు ప్రభువు ప్రజలకు వెల్లడి చేయబడింది. మీలో ఉన్న క్రీస్తు, మహిమ యొక్క నిరీక్షణ అయిన ఈ మర్కానికి సంబంధించిన మహిమాన్వితమైన ఐశ్వర్యాన్ని అన్యజనులకు తెలియజేయడానికి దేవుడు వారికి ఎంపిక చేసుకున్నాడు. (కొలోస్సయులు 1:26-27)

దేవుడు అబ్రాహాము ద్వారా ప్రజలందరూ ఆశీర్వదించబడతారని వాగ్దానం చేయడంతో ప్రారంభించి, క్రమంగా "తన రహస్యాన్ని" బహిర్గతం చేయడం ప్రారంభించాడు. తర్వాత అతను యాకోబు వంశస్థుడైన డేవిడ్ కి చెప్పాడు; "నీ ఇల్లు మరియు నీ రాజ్యం నా ముందు శాశ్వతంగా ఉంటాయి." (2 శామ్యూల్ 7:16)

దావీదు వంశస్థుడైన యేసు పరిశుద్ధాత్మ చర్య ద్వారా జన్మించాడు. పునరుద్ధరణ సాధ్యమయ్యేలా చేయడానికి అవసరమైన ఏకైక "ప్రాయశ్చిత్త బలి"గా ఆయన తన పాపరహిత జీవితాన్ని దేవునికి అర్పించాడు. దేవుడు అతనిని సమాధి నుండి లేపడం ద్వారా అతని సమర్పణను అంగీకరించాడు మరియు సాతాను ఆధిపత్యం నుండి మనిషిని విడిపించాడు. యేసు యొక్క ఈ త్యాగం సాతాను, పాపం మరియు మరణంపై విజయం సాధించడానికి దేవుని ప్రణాళిక, "మర్కం".

దేవుని రాజ్యంలో ఒక కొత్త సృష్టికి అతని మరణం మరియు పునరుత్థానంలో ఖననం చేయబడి (బాప్టిజం) పశ్చాత్తాపపడి క్షమాపణ కోరుకునే క్రీస్తు పిలుపును అంగీకరించే వారందరికీ పెంతెకోస్టు రోజున పాప క్షమాపణ మొదట అందించబడింది. దేవుని రహస్యమైన యేసు సువార్త సందేశాన్ని వినే మరియు అంగీకరించే వారందరికీ ఈ క్షమాపణ ఈ రోజు అందుబాటులో ఉంది.

1 వ అధ్యాయము

పాత్రీయార్కలకు వాగ్దానాలు

## మనిషి సృష్టి

“ప్రారంభంలో దేవుడు ఆకాశాన్ని భూమిని సృష్టించాడు. ఇప్పుడు భూమి నిరాకారమైనది మరియు ఖాళీగా ఉంది, లోతైన ఉపరితలంపై చీకటి ఉంది, మరియు దేవుని ఆత్మ నీటిపై కొట్టుమిట్టాడుతోంది. మరియు దేవుడు, 'వెలుగు ఉండనివ్వండి' అని చెప్పాడు, మరియు వెలుగు వచ్చింది.(ఆదికాండము 1:1-3)

యోహాను 1:1-3లో, “ఆదియందు వాక్యముండెను, వాక్యము దేవునితో ఉండెను, వాక్యము దేవుడై యుండెను. అతను ఆదిలో దేవునితో ఉన్నాడు. ఆయన ద్వారానే సమస్తం జరిగింది; ఆయన లేకుండా చేసినది ఏదీ చేయలేదు.”

**వ్యాఖ్య:**మనిషికి ప్రారంభం గురించి తెలిసిన ఏకైక విషయం ఏమిటంటే, దేవుడు అతనికి వెల్లడించడానికి ఎంచుకున్నాడు. "నేర్చుకున్న పురుషులు" యొక్క సిద్ధాంతాలు నిరూపించబడనివి, తరచుగా బహిర్గతం చేయబడిన వాటికి విరుద్ధంగా ఉంటాయి మరియు అనేక ఇతర "నేర్చుకున్న పురుషుల" నమ్మకాలు మరియు సిద్ధాంతాలకు విరుద్ధంగా ఉంటాయి.

ఆదికాండము 1:26-27లో నమోదు చేయబడిన సృష్టి యొక్క చివరి రోజు “ఇప్పుడు దేవుడు ఇలా అన్నాడు, 'మన స్వరూపంలో, మన పోలికలో మనిషిని తయారు చేద్దాం, మరియు అవి సముద్రపు చేపలను మరియు ఆకాశ పక్షులను పరిపాలిద్దాం. పశువుల మీదా, భూమి మీదా, నేలమీద తిరిగే సమస్త ప్రాణుల మీదా.' కాబట్టి, దేవుడు తన స్వంత స్వరూపంలో మనిషిని సృష్టించాడు, దేవుని స్వరూపంలో అతన్ని సృష్టించాడు; పురుషుడు మరియు స్త్రీ వాటిని సృష్టించాడు.

**వ్యాఖ్య:**మానవుడు దేవుని పోలికలో, అతని స్వరూపంలో సృష్టించబడినందున ఈ సృష్టి అతని ఇతర సృష్టిలన్నిటికంటే భిన్నంగా ఉంది. మనిషి దేవునికి ఖచ్చితమైన ప్రతిరూపం కాదు. దేవుడు ఆత్మ అయితే మనిషి మాంసం మరియు రక్తాన్ని సృష్టించాడు.

## ఆడమ్ మరియు ఈవ్

దేవుడు ఆడమ్ మరియు ఈవ్లను తన మిగిలిన సృష్టిలో పాలించటానికి మరియు దానిపై ఆధిపత్యం చేయడానికి మధ్యలో ఉంచాడు. పని చేసి చూసుకోమని ఆడమ్కి చెప్పాడు. “మరియు దేవుడైన యెహోవా మనిషికి ఇలా ఆజ్ఞాపించాడు, 'నీకు తోటలోని ఏ చెట్టు పండు అయినా తినవచ్చు; అయితే మీరు మంచి చెడ్డల తెలివినిచ్చే చెట్టు ఫలాలను తినకూడదు, ఎందుకంటే మీరు వాటిని తింటే మీరు ఖచ్చితంగా చనిపోతారు.' (ఆది 2:16-17)

**వ్యాఖ్య:**దేవుడు మనిషికి ఎన్నుకునే సామర్థ్యాన్ని ఇచ్చాడు. తోటను మేపుతూ పని చేయాలని, మంచిచెడుల జ్ఞానమనే చెట్టు ఫలాలు తినకూడదని చెప్పారు. వారు కూడా వారి రకమైన తర్వాత భూమిని తిరిగి నింపాలి. కాబట్టి, ఆడమ్కు విధేయత చూపించాలా వద్దా అనే ఎంపిక ఉంది.

ఈవ్ను ప్రలోభపెట్టడానికి డెవిల్ సర్ప రూపాన్ని ధరించాడు. “ఆ స్త్రీ ఆ చెట్టు ఫలం ఆహారానికి మంచిదని, కంటికి ఇంపుగా ఉందని, జ్ఞానాన్ని పొందేందుకు కావాల్సినదని చూచినప్పుడు, ఆమె కొంచెం తీసుకుని తినేసింది. ఆమె తనతో ఉన్న తన భర్తకు కూడా కొంత ఇచ్చింది మరియు అతను దానిని తిన్నాడు. (ఆదికాండము 3:6)

**వ్యాఖ్య:** టెంప్టేషన్ ప్రక్రియ: - “ప్రతి ఒక్కరు శోదించబడినప్పుడు, తన స్వంత దుష్ట కోరిక ద్వారా, అతను దూరంగా లాగి, ప్రలోభపెట్టినప్పుడు. అప్పుడు, కోరిక గర్భం దాల్చిన తర్వాత, అది పాపానికి జన్మనిస్తుంది; పాపం పూర్తిగా ఎదిగినప్పుడు మరణానికి జన్మనిస్తుంది.” (జేమ్స్ 1:14-15)

**పాపానికి పరిణామాలు ఉంటాయి**

హవ్వకు, పండు కంటికి ఆహ్లాదకరంగా ఉంది మరియు ఆమెను జ్ఞానవంతురాలిగా చేయడానికి ఇష్టపడేది కానీ అవిధేయత పర్యవసానాలను కలిగి ఉంటుంది మరియు కొన్ని సందర్భాల్లో, దేవునికి ఎదురుగా ఉన్నప్పుడు తీర్పు వరకు పాపం కనుగొనబడదు. ఈ సందర్భంలో, పరిణామాలు తక్షణమే. వారు స్వర్గం నుండి శ్రమ మరియు బాధల భూమికి తొలగించబడ్డారు. దేవుడు పాముతో ఇలా అన్నాడు: “నువ్వు ఇలా చేశావు కాబట్టి, అన్ని పశువులు మరియు అడవి జంతువులన్నింటి కంటే నువ్వు శాపగ్రస్తుడవు! మీరు మీ బొడ్డుపై క్రాల్ చేస్తారు మరియు మీ జీవితమంతా దుమ్ము తింటారు. మరియు నేను నీకు మరియు స్త్రీకి మధ్య మరియు మీ సంతానం మరియు ఆమె మధ్య శత్రుత్వం కలిగిస్తాను; అతడు నీ తలను నలగగొట్టును, నీవు అతని మడమను కొట్టును.’ అతను స్త్రీతో ఇలా అన్నాడు, ‘నేను మీ సంతాన బాధలను బాగా పెంచుతాను; బాధతో నీవు పిల్లలకు జన్మనిస్తావు. నీ కోరిక నీ భర్తపైనే ఉంటుంది, అతడు నిన్ను పరిపాలిస్తాడు.’ ఆడమ్తో ఇలా అన్నాడు, ‘నువ్వు తినకూడదు’ అని నేను నీకు ఆజ్ఞాపించిన చెట్టును నీవు నీ భార్య మాట విని తిన్నందున, ‘నీ కారణంగా నేల శాపమైంది; ‘బాధకరమైన శ్రమతో నీ జీవితకాలమంతా దాని తిని తింటావు. అది మీకు ముళ్లను, ముళ్లను పుట్టిస్తుంది, మీరు పొలంలోని మొక్కలను తింటారు. మీరు భూమికి తిరిగి వచ్చే వరకు మీ కనుబొమ్మల చెమట ద్వారా మీరు మీ ఆహారాన్ని తింటారు, ఎందుకంటే మీరు దాని నుండి తీసుకోబడ్డారు; నీవు ధూళిగా ఉన్నావు మరియు మట్టికి తిరిగి వస్తావు.’ (ఆదికాండము 3:14-19) దాని నుండి మీరు తీసుకోబడ్డారు కాబట్టి; మీరు ధూళిగా ఉన్నారు మరియు మీరు మట్టికి తిరిగి వస్తారు.’ (ఆదికాండము 3:14-19) దాని నుండి మీరు తీసుకోబడ్డారు కాబట్టి; మీరు ధూళిగా ఉన్నారు మరియు మీరు మట్టికి తిరిగి వస్తారు.’ (ఆదికాండము 3:14-19)

**వ్యాఖ్య:** ఈ పాపంతో ఆడమ్ మరియు ఈవ్ ఇద్దరూ దేవుని నుండి విడిపోయారు మరియు అతనితో తిరిగి కలవలసిన అవసరం ఏర్పడింది. ఈ సయోధ్యకు వారి అవిధేయత పాపానికి పరిపూర్ణ త్యాగం అవసరం. ఆ పరిపూర్ణ త్యాగం వారి పాపానికి మరియు రాబోయే ఇతరులందరికీ ప్రాయశ్చిత్తం చేసే బలిగా దేవుడు మానవుడిగా మారడాన్ని సూచిస్తుంది.

**కెయిన్ మరియు అబెల్**

హెబ్రీయులు 11:4 లో హేబెలు దేవునికి అర్పించిన అర్పణ విశ్వాసం ద్వారా అని మనం చదువుతాము. ఇప్పుడు విశ్వాసం యొక్క చర్యలు జ్ఞానం మరియు ప్రేమపై ఆధారపడి ఉన్నాయి. కాబట్టి, హేబెల్ చర్య మరియు దృక్పథం దేవుణ్ణి సంతోషపెట్టింది, అయితే కయిను అలా చేయలేదు. దేవుడు కయిను అర్పణ గురించి ఇలా అన్నాడు: “నీవు సరైనది చేస్తే, నీవు అంగీకరించబడలేదా? కానీ మీరు సరైనది చేయకపోతే, పాపం మీ తలుపు వద్ద వంగి ఉంటుంది; అది నిన్ను కలిగి ఉండాలని కోరుకుంటుంది, కానీ నీవు దానిని ప్రావీణ్యం చేసుకోవాలి. (ఆదికాండము 4:7)

**వ్యాఖ్య:**బహుశా కైన్ అందించినది, లేదా అతని వైఖరి ఆమోదయోగ్యం కాదు లేదా రెండూ కావచ్చు. అతను తన వద్ద ఉన్న ఉత్తమమైన వాటిని అందించి ఉండకపోవచ్చు, అతను అధికారం లేనిదాన్ని అందించి ఉండవచ్చు లేదా అతను ఖచ్చితంగా అవసరమైన వాటిని అందించాడు కానీ విధి లేదా ఆజ్ఞను ప్రేమ వైఖరితో అందించలేదు. పరిస్థితి ఏమైనప్పటికీ, దేవుడు సంతోషించలేదు మరియు ఎందుకు కయ్యానుకు తెలుసు. అతని చర్యల పర్యవసానమేమిటంటే, భూమి అతనికి తన ఫలాలను ఇవ్వదు మరియు అతను అశాంతిగా సంచరించేవాడు.

**వ్యాఖ్య:**కయ్యాను అబెల్ను చంపినప్పుడు ఆడమ్ మరియు ఈవ్ యొక్క గొప్ప బాధ ఉండవచ్చు. కైన్ హృదయం స్వచ్ఛమైనది మరియు దైవభక్తి లేనిది కాబట్టి హత్యకు ముందు పాపం ఉంది. కయ్యాను ఒక సంచారిగా మారినప్పుడు వారి బాధ తప్పనిసరిగా పెరిగింది. (ఆదికాండము 6: 1-3, 5-8)

**నోహ్**

“విశ్వాసంతో నోవహు, ఇంకా చూడని వాటి గురించి హెచ్చరించినప్పుడు, పవిత్ర భయంతో తన కుటుంబాన్ని రక్షించడానికి ఓడను నిర్మించాడు. అతను తన విశ్వాసం ద్వారా ప్రపంచాన్ని ఖండించాడు మరియు విశ్వాసం ద్వారా వచ్చే నీతికి వారసుడు అయ్యాడు.(హెబ్రీయులు 11:7)

రాబోయే జలప్రళయంలో నీతిమంతులు నశించకుండా కాపాడేందుకు తాను ఏమి చేయాలో దేవుడు నోవహుతో చెప్పాడు. ఈ సూచనలు అసాధారణమైనవి కానీ చాలా స్పష్టంగా కనిపించాయి. ఒక కిటికీ మరియు తలుపుతో సరిగ్గా ఒక రకమైన చెక్కతో మాత్రమే తయారు చేయబడిన పడవ సరిగ్గా పొడవుగా, వెడల్పుగా మరియు ఎత్తైనది అని నోహ్ ప్రశ్నించి ఉండవచ్చు. అయినప్పటికీ, అతను వారి తిరుగుబాటు మరియు పాపభరితమైన జీవనశైలి యొక్క పరిణామాల గురించి ఇతరులను హెచ్చరిస్తూ వెంటనే నిర్మించడం ప్రారంభించాడు. ఓడ పూర్తయిన తర్వాత నోవహు మరియు అతని కుటుంబం ఓడలోకి ప్రవేశించారు మరియు దేవుడు గాలి పీల్చే జంతువులను ఓడలోకి వచ్చేలా చేశాడు. దేవుడు తలుపును మూసివేసిన తరువాత, భూమిని ప్రవహింపజేయడానికి ఆయన లోతైన మరియు స్వర్ణపు కిటికీలను తెరిచాడు. రోజులు, నెలలు గడిచేసరికి నీళ్లు తగ్గాయి. అప్పుడు నోవహు, అతని కుటుంబం మరియు జంతువులు ఓడ నుండి బయటకు వచ్చాయి.

నోవహు వెంటనే ఒక బలిపీఠాన్ని నిర్మించి, బలి అర్పించి దేవుణ్ణి ఆరాధించాడు. ఈ అర్పణ దేవునికి సంతోషాన్ని కలిగించింది, “ప్రభువు సువాసనను పసిగట్టాడు మరియు అతని హృదయంలో ఇలా అన్నాడు: 'ఇంకెప్పుడూ మనిషి కారణంగా నేలను శపించను, అతని హృదయంలోని ప్రతి కోరిక బాల్యం నుండి చెడ్డది అయినప్పటికీ. నేను చేసినట్లు ఇకపై అన్ని జీవరాశులను నాశనం చేయను. భూమి సహించినంత కాలం, విత్తనం మరియు పంట, చలి మరియు వేడి, వేసవి మరియు చలికాలం, పగలు మరియు రాత్రి ఎప్పటికీ నిలిచిపోదు.' (ఆదికాండము 8:21-22) దేవుడు మనిషికి మరికొన్ని సూచనలను కూడా ఇచ్చాడు.

- “జీవించే మరియు కదిలే ప్రతిదీ మీకు ఆహారం అవుతుంది
- నేను మీకు పచ్చని మొక్కలను ఇచ్చినట్లే, ఇప్పుడు మీకు అన్నీ ఇస్తున్నాను,
- అయితే జీవనాధారమైన మాంసాన్ని మీరు తినకూడదు.

- మీ జీవనాధారం కోసం నేను తప్పనిసరిగా అకౌంటింగ్ను డిమాండ్ చేస్తాను. నేను చేస్తా ప్రతి జంతువు నుండి అకౌంటింగ్ డిమాండ్ చేయండి. మరియు ప్రతి మనిషి నుండి, అలాగే, నేను అతని తోటి మనిషి జీవితానికి లెక్కలు వేయాలని డిమాండ్ చేస్తాను.
- ఎవరైతే మనిషి యొక్క రక్తాన్ని చిందిస్తారో, అతని రక్తం మనిషి ద్వారా చిందింపబడుతుంది; ఎందుకంటే దేవుని స్వరూపంలో దేవుడు మనిషిని చేసాడు.
- మీ విషయానికొస్తే, ఫలవంతంగా ఉండండి మరియు సంఖ్యను పెంచుకోండి; భూమిపై గుణించండి మరియు దానిపై పెరుగుతుంది.(ఆదికాండము 9:3-7)

“అంతేకాక, దేవుని గురించిన జ్ఞానాన్ని నిలుపుకోవడం విలువైనదని వారు భావించలేదు కాబట్టి, చేయకూడనిది చేయడానికి ఆయన వారిని చెడిపోయిన మనసుకు అప్పగించాడు. వారు ప్రతి రకమైన దుష్టత్వం, చెడు, దురాశ మరియు అధోకరణంతో నిండిపోయారు. వారు అసూయ, హత్య, కలహాలు, మోసం మరియు ద్వేషంతో నిండి ఉన్నారు. వారు గాసిప్స్, అపవాదు, దేవుణ్ణి ద్వేషించేవారు, దురభిమానులు, అహంకారాలు మరియు ప్రగల్భాలు; వారు చెడు చేసే మార్గాలను కనిపెట్టారు; వారు తమ తల్లిదండ్రులకు అవిధేయత చూపుతారు; అవి తెలివిలేనివి, విశ్వాసం లేనివి, హృదయం లేనివి, క్రూరమైనవి. అలాంటి పనులు చేసేవారు మరణానికి అర్హులు అనే దేవుని నీతియుక్తమైన శాసనం వారికి తెలిసినప్పటికీ, వారు ఈ పనులను కొనసాగించడమే కాకుండా వాటిని ఆచరించేవారిని కూడా ఆమోదిస్తారు.”(రోమన్లు 1:28-32)

**వ్యాఖ్య:** నోవహు కాలం, 1వ శతాబ్దం మరియు నేటి పరిస్థితిలో ఉన్న సమాంతరాన్ని గమనించండి:

- ప్రజలు పాపులం మరియు మనం పాపులం - రోమన్లు 3:23 "అందరూ పాపం చేసి దేవుని మహిమను కోల్పోతారు."
- వారు చనిపోవబోతున్నారు మరియు మనం కూడా ఉండవచ్చు - యోహాను 8:24a "మీరు మీ పాపాలలో చనిపోతారని నేను మీకు చెప్పాను."
- నీతిమంతులను రక్షించడానికి ఏమి చేయాలో నోవాకు చెప్పబడింది మరియు మనం కూడా అలాగే చేస్తాము - యోహాను 8:24b "నేను (యేసు) (క్రీస్తు, దేవుని కుమారుడని) అని మీరు నమ్మకపోతే, మీరు మీ పాపాలలో చనిపోతారు."
- నోవహు కాలంలోని ప్రజలందరికీ ఒక ఎంపిక ఉంది మరియు మనకు కూడా ఒక ఎంపిక ఉంది - 2 కొరింథీయులు 6: 2b "నేను మీకు చెప్పాను, ఇప్పుడు దేవుని అనుగ్రహం యొక్క సమయం, ఇప్పుడు రక్షణ దినం."

**వ్యాఖ్య:** బైబిల్ యొక్క మొదటి పుస్తకంలోని ఆరు అధ్యాయాలలో మాత్రమే ప్రజలు దేవుని ఆజ్ఞలకు అవిధేయత చూపి, వారి స్వంత కోరికల కోసం వాటిని భర్తీ చేసే మూడు పరిస్థితులను చూశాము; ఒకరు అవిధేయత చూపారు, ఎందుకంటే ఇది కంటికి నచ్చింది మరియు వారిని జ్ఞానవంతులను చేయడానికి కావలసినది, ఒకరు దేవునికి నచ్చని నైవేద్యాన్ని, పూజా విధానాన్ని సమర్పించి అవిధేయత చూపారు మరియు ఒక సమూహం వారి మనస్సు యొక్క ఆలోచనలు మరియు ఉద్దేశ్యంతో అవిధేయులయ్యారు నిరంతరం చెడు. దేవుడు ప్రతి సందర్భంలోనూ అసంతృప్తి చెందాడు, వారి చర్యలను ఆయన ప్రమాణానికి వ్యతిరేకంగా, ఆయన వాక్యానికి వ్యతిరేకంగా తీర్పుతీర్చాడు. నీతిమంతుడైన దేవుడు, వాటి సృష్టికర్త, వారి చర్యకు తగినవిగా భావించిన పరిణామాలను సృష్టించాడు.

## ప్రశ్నలు

1. వారి చెడు కోరికలకు లొంగిపోయినప్పుడు పాపం సంభవిస్తుందా?  
ఒప్పు తప్పు \_\_\_
2. "మీరు సరైనది చేస్తే" అని కయీనుకు దేవుడు చేసిన ప్రకటన, దేవుడు కోరుకున్న సమర్పణ యొక్క రకం(లు) ఏమిటో కయీనుకు తెలుసు.  
ఒప్పు తప్పు \_\_\_
3. నోవహుకు దేవునిపై ఉన్న విశ్వాసం అతని చర్యల ద్వారా ప్రదర్శించబడింది.  
ఒప్పు తప్పు \_\_\_
4. తన గురించిన జ్ఞానాన్ని నిలుపుకోని వ్యక్తులను దేవుడు అనుమతించాడు  
a. \_\_\_ చెడిపోయిన మనస్సు కలవారు  
b. \_\_\_ దుష్టత్వంతో నిండి ఉండండి  
c. \_\_\_ అపవాదు, అవమానకరమైన మరియు గర్వంగా ఉండండి  
d. \_\_\_ విశ్వాసం లేని, హృదయం లేని మరియు నిర్ణాక్షిణ్యంగా మారండి  
e. \_\_\_ పైన ఉన్నవన్నీ
5. నోవహు కాలంలోని ప్రజలందరూ దుర్మార్గంగా జీవించాలని నిర్ణయించుకున్నారు.  
ఒప్పు తప్పు \_\_\_

## అధ్యాయం 2

### వాగ్దానం చేయబడిన మెస్సీయ కోసం వెతుకుతున్నారు

### దేవుని వాగ్దానం

తెరహు అబ్రామును కనెను. పెద్దయ్యాక, దేవుడు అబ్రాముకు వాగ్దానం చేశాడు. "యెహోవా అబ్రాముతో ఇలా అన్నాడు: 'నీ దేశాన్ని, నీ ప్రజలను, నీ తండ్రి ఇంటిని విడిచిపెట్టి, నేను నీకు చూపించబోయే దేశానికి వెళ్లు. నేను నిన్ను గొప్ప జాతిగా చేస్తాను మరియు నేను నిన్ను ఆశీర్వదిస్తాను; నేను నీ పేరును గొప్పగా చేస్తాను, మీరు ఆశీర్వాదంగా ఉంటారు. నిన్ను ఆశీర్వదించేవారిని నేను ఆశీర్వదిస్తాను, నిన్ను శపించేవారిని నేను శపిస్తాను; భూమీద ఉన్న సమస్త జనులు నీ ద్వారా ఆశీర్వదించబడతారు.' (ఆదికాండము 12:1-3) దేవుడు అబ్రాముతో తన ఒడంబడికను స్థాపించినప్పుడు అతని పేరును అబ్రాహాముగా మార్చాడు. కాబట్టి, అబ్రాహాము తన ఇంటిని విడిచిపెట్టి కనానుకు వెళ్లాడు.

**వ్యాఖ్య:** "విశ్వాసముచేత అతడు పరాయి దేశములో పరదేశివలె వాగ్దాన దేశములో తన నివాసము చేసెను; అతను గుడారాలలో నివసించాడు, అదే వాగ్దానానికి అతనితో వారసులుగా ఉన్న ఇస్సాకు మరియు యాకోబులు నివసించారు. అతను పునాదులు ఉన్న నగరం కోసం ఎదురు చూస్తున్నాడు, దీని వాస్తుశిల్పి మరియు నిర్మాత దేవుడు. (హెబ్రీయులు 11:9-10) దేవుడు అబ్రాహాముకు చేసిన వాగ్దానం ఒక దేశానికి కాకుండా మానవాళికి అని



స్పష్టంగా చెప్పాలి, ఎందుకంటే ఇజ్రాయెల్ ఒక దేశంగా మారడానికి 400 సంవత్సరాల కంటే ఎక్కువ సమయం పడుతుంది..

అబ్రాహాము మరియు అతని భార్య శారా, వారికి చాలా మంది సంతానం ఉంటారని దేవుడు వాగ్దానం చేసినప్పటికీ, వారికి సంతానం లేదు. కుమారుని గురించిన వాగ్దానాన్ని నెరవేర్చడానికి వారు దేవుని పట్ల అసహనానికి గురయ్యారు. మానవ తార్కికతను ఉపయోగించి, వారు విషయాలను తమ చేతుల్లోకి తీసుకున్నారు. వారి అసహన చర్య తరువాత ఇష్మాయేలు వారసుల మధ్య, సారా యొక్క దాసి ద్వారా అబ్రహాం యొక్క మొదటి సంతానం మరియు ఇస్సాకు, అబ్రహాం మరియు సారా వాగ్దాన కుమారుల మధ్య గొప్ప సంఘర్షణలకు దారితీసింది. అబ్రహాం మరియు సారాలకు బిడ్డ పుట్టడం భౌతికంగా అసాధ్యమైనంత వరకు దేవుడు వేచి ఉన్నాడు కాబట్టి వారికి ఒక బిడ్డ ఉన్నప్పుడు అది దేవుని వాగ్దానం మరియు వారి విశ్వాసం యొక్క ప్రత్యక్ష ఫలితం అని ఎటువంటి సందేహం లేదు. (హెబ్రీయులు 11:11-12)

అబ్రాహాము అనేక దేశాలకు తండ్రి అయ్యాడు మరియు విశ్వాసులకు తండ్రిగా పిలువబడ్డాడు, కానీ అతను పాపం లేనివాడు కాదు. అతను ఒకటి కంటే ఎక్కువ సందర్భాలలో అబద్ధం చెప్పాడు. దేవునికి ఎదురైనప్పుడు అతను పశ్చాత్తాపపడ్డాడు మరియు అతనిపై తన విశ్వాసం మరియు నమ్మకం ఉంచాడు. అబ్రహాం, ఐజాక్ మరియు జాకబ్ వారసుల ద్వారా విధేయులైన విశ్వాసులను విమోచించడానికి ఒక రక్షకుడు ప్రపంచంలోకి వస్తాడు.

“అబ్రాము తొంభైతోమ్మిది సంవత్సరాల వయస్సులో ఉన్నప్పుడు, యెహోవా అతనికి ప్రత్యక్షమై, 'నోను సర్వశక్తిమంతుడను; నా యెదుట నడవండి మరియు నిర్దోషిగా ఉండండి. నాకు మరియు మీకు మధ్య నా ఒడంబడికను నోను ధృవీకరిస్తాను మరియు మీ సంఖ్యను బాగా పెంచుతాను.(ఆదికాండము 17:1-2)

**వ్యాఖ్య:** పురుషులందరికీ సున్నతి చేయాలన్న దేవుని ఆజ్ఞకు అబ్రహాం విధేయత చూపడం ద్వారా ఒడంబడికకు ముద్ర వేయబడింది. మోషేకు ధర్మశాస్త్రం ఇవ్వడానికి వందల సంవత్సరాల ముందు ఇది జరిగింది. దాదాపు ఒక సంవత్సరం తర్వాత ఇస్సాకు జన్మించాడు మరియు ఒడంబడిక ప్రకారం ఎనిమిదవ రోజున అబ్రాహాము అతనికి సున్నతి చేసాడు.

తరువాత, ఇస్సాకు పెద్దవాడైనప్పుడు, దేవుడు ఇస్సాకును దహనబలిగా అర్పించమని అబ్రాహాముకు ఆజ్ఞాపించాడు. ఇది అబ్రాహాము విశ్వాసానికి పరీక్ష. తనకు మరియు సారాకు కుమారుని కనడం భౌతికంగా అసాధ్యమైనప్పుడు దేవుడు తనకు ఇస్సాకును ఇచ్చాడు కాబట్టి, తన వాగ్దానాన్ని నెరవేర్చడానికి అతను ఇస్సాకును మృతులలో నుండి తిరిగి తీసుకురాగలడని అబ్రాహాము వాదించాడు.

దేవునికి మరియు అబ్రాహాముకు మధ్య ఉన్న ఈ సంబంధంలో అంత ముఖ్యమైనది ఏమిటి? మొట్టమొదట, దేవునికి నమ్మకమైన విధేయత అవసరం. అబ్రాహాము విశ్వాసం ద్వారా మానవుడు తనతో సమాధానపడటానికి ఒక మార్గాన్ని అందిస్తానని దేవుని వాగ్దానం ప్రారంభించబడింది, ఇది దేవుని రహస్యం యొక్క సూచన. నజరేయుడైన యేసు, పూర్తి విధేయతతో, మానవుని పాపాలకు ప్రాయశ్చిత్తమైన బలిగా తనను తాను అర్పించుకునే వరకు సంవత్సరాల తర్వాత ఇది గ్రహించబడదు. దావీదు ద్వారా యేసు ఇస్సాకు వంశస్థుడు అయినందున ఒడంబడిక కొనసాగించబడటానికి వాగ్దాన కుమారుడైన ఇస్సాకు ద్వారానే, అతని మొదటి పుట్టిన ఇష్మాయేలు కాదు.

అబ్రాహాము ద్వారా భూమిలోని ప్రజలందరూ ఆశీర్వదించబడతారని దేవుని వాగ్దానం. అందువల్ల, మానవజాతి సయోధ్యను సంపాదించడానికి మార్గం లేదు. ఇది యేసు, క్రీస్తు, ఆయన వాక్యం, సయోధ్య సందేశం పట్ల వైఖరి, విశ్వాసం మరియు విధేయతకు సంబంధించిన వాగ్దానం మరియు విషయం. విశ్వాసపాత్రులైన విధేయులను దేవుడు ఆశీర్వదించడం మరియు తిరుగుబాటు చేసే అవిధేయులను వారసత్వంగా తొలగించడం చాలా అద్భుతంగా ఉండకూడదు.

## ఘోరమైన పాపం

అబ్రాహాం మరియు లోతు పశువుల కాపరుల మధ్య సమస్యల కారణంగా, అతని మేనల్లుడు, అబ్రాహాం లోతును తన భూమిని ఎంచుకోవడానికి అనుమతించాడు మరియు అబ్రాహాం మరొక ప్రాంతాన్ని తీసుకుంటాడు. లోతు సోదోమ పట్టణానికి సమీపంలో ఉన్న మంచి ప్రాంతాన్ని ఎంచుకున్నాడు. "మరియు యెహోవా ఇలా అన్నాడు, 'సోదోమ మరియు గోమొర్రాలకు వ్యతిరేకంగా మొర విపరీతంగా ఉంది, మరియు వారి పాపం చాలా తీవ్రమైనది గనుక, నేను ఇప్పుడు దిగి వెళ్లి, నా దగ్గరకు వచ్చిన దానికి వ్యతిరేకంగా వచ్చిన మొర ప్రకారం వారు పూర్తిగా చేశారో లేదో చూస్తాను; మరియు లేకపోతే, నేను తెలుసుకుంటాను.' (ఆదికాండము 18:20-21)

సోదోమను నాశనం చేయడానికి దేవుడు దేవదూతలను పంపే ముందు, అక్కడ నివసిస్తున్న నీతిమంతుల కారణంగా సోదోమను రక్షించమని దేవునికి విన్నవించిన అబ్రాహాముకు ఆయన తన ప్రణాళికలను వెల్లడించాడు. కానీ చాలా తక్కువ మంది ఉన్నారు. కాబట్టి, సాయంత్రం సోదోమ పట్టణంలోకి ప్రవేశించిన దేవుని దూతలు మనుషుల రూపంలో కనిపించారు. లాట్ ఈ సందర్భకులను చూసినప్పుడు, వారు తన రక్షణలో తన ఇంట్లోకి ప్రవేశించాలని పట్టుబట్టాడు.

సోదోమ దుర్మార్గం క్రింది వాటిలో స్పష్టంగా కనిపిస్తుంది; "వారు పడుకోకముందే, పట్టణపు మనుష్యులు, సోదోమ మనుష్యులు, వృద్ధులు మరియు చిన్నవారు, ప్రతి ప్రాంతంలోని ప్రజలందరూ ఇంటిని చుట్టుముట్టారు. మరియు వారు లోతును పిలిచి అతనితో, 'ఈ రాత్రి మీ వద్దకు వచ్చిన వ్యక్తులు ఎక్కడ ఉన్నారు? మేము వాటిని దేహసంబంధంగా తెలుసుకునేలా వారిని మా దగ్గరికి తీసుకురండి.' కాబట్టి, లోతు ద్వారం గుండా వారి వద్దకు వెళ్లి, అతని వెనుక తలుపు మూసివేసి, "దయచేసి, నా సోదరులారా, అలా చేయకండి! 'చూడండి, నాకు మగవాడు తెలియని ఇద్దరు కుమార్తెలు ఉన్నారు; దయచేసి అనుమతించండి. నేను వారిని మీ దగ్గరికి తీసుకువస్తాను, మరియు మీరు వారికి నచ్చినట్లు చేయవచ్చు; ఈ మనుష్యులను మాత్రమే ఏమీ చేయవద్దు, ఎందుకంటే వారు నా పైకప్పు నీడలో ఉన్నారు. మరియు వారు, 'తిరిగి నిలబడు!' అప్పుడు వారు ఇలా అన్నారు, 'ఇతను ఇక్కడ ఉండడానికి వచ్చాడు, మరియు అతను న్యాయమూర్తిగా వ్యవహరిస్తున్నాడు; ఇప్పుడు మేము వారితో కంటే మీతో హీనంగా వ్యవహరిస్తాము. కాబట్టి, వారు లోతు అనే వ్యక్తిని గట్టిగా నొక్కి, తలుపు బద్దలు కొట్టడానికి దగ్గరికి వచ్చారు. అయితే దేవదూతలు తమ చేతులు చాచి లోతును తమతో పాటు ఇంట్లోకి లాగి తలుపులు వేసారు." (ఆదికాండము 19:4-10)

దేవదూతలు లోతుకు తమ మిషన్ ఉద్దేశాన్ని వివరించారు కాబట్టి "ఉదయం తెల్లవారుజామున, దేవదూతలు లోతును తొందరపెట్టి, 'లేచి, ఇక్కడ ఉన్న నీ భార్యను మరియు నీ ఇద్దరు కుమార్తెలను తీసుకొని వెళ్లు, నగర శిక్షలో నీవు నశించకుండా ఉండు. ...' "త్వరగా, అక్కడికి పారిపోండి. నువ్వు అక్కడికి వచ్చేంత వరకు నేను ఏమీ చేయలేను.' లోతు జోయర్లోకి ప్రవేశించినప్పుడు సూర్యుడు భూమిపైకి ఉదయించాడు. అప్పుడు యెహోవా స్వర్గం

నుండి సొదొమ గొమొర్రా మీద గంధకం మరియు అగ్ని వర్షం కురిపించాడు. కాబట్టి, అతను ఆ నగరాలను, మైదానాలన్నింటినీ, నగరాల నివాసులందరినీ, నేలపై పెరిగిన వాటిని పడగొట్టాడు. (ఆదికాండము 19:15, 23-25)

అవిధేయత కారణంగా దేవుడు ఆడమ్ మరియు ఈవ్లను ఈడెన్ గార్డెన్ నుండి తొలగించాడు. నోహ్, అతని కుటుంబం మరియు ఎంచుకున్న జంతువులు తప్ప, మనిషి యొక్క దుష్టత్వం మరియు అతని హృదయం యొక్క చెడు ఉద్దేశ్యం కారణంగా - దేవుడు నీటి ద్వారా ప్రజలందరినీ నాశనం చేశాడు. అప్పుడు అతను ఘోరమైన దుష్టత్వం కారణంగా సొదొమను అగ్నితో నాశనం చేశాడు. అవిధేయత మరియు దుర్మార్గాన్ని దేవుడు సహించడు మరియు అలాంటి వాటిని ఆచరించే వారు కూడా తమ దుష్టత్వాన్ని విడిచిపెట్టి, దేవుని చిత్తానికి లోబడితే తప్ప నాశనం చేయబడతారని స్పష్టంగా చెప్పాలి.

### బానిసత్వం

దేవుడు అబ్రాహామును కల్లీయుల ఊరులో నివసిస్తున్నప్పుడు దూరదేశానికి వెళ్లమని పిలిచాడు. అతను ఇంటికి పిలవడానికి స్థలం లేదు; అతని వారసులకు ఏదో ఒక రోజు ఇల్లు ఉంటుందన్న వాగ్దానం మాత్రమే. అబ్రాహాం యొక్క వారసులు చివరికి ఈజిప్షియన్ ద్వారా బానిసలుగా మారతారు. దేవుడు మోషే ద్వారా బానిసత్వం నుండి ఇశ్రాయేలీయులను విడిపించాడు, అబ్రాహాము సంచరించిన వారి వారసత్వ దేశానికి వెళ్ళడానికి.

**వ్యాఖ్య:** పాపానికి బానిసలుగా ఉన్న దుష్టత్వం మధ్య మనం ఇక్కడ భూమిపై కొద్దిసేపు ఉండడాన్ని ఇది చాలా పోలి ఉంటుంది. క్రీస్తు ఆజ్ఞలను పాటించి, ఆయనకు నమ్మకంగా జీవిస్తే, క్రీస్తు ద్వారా దేవుడు మనిషిని పాపపు బానిసత్వం నుండి పరలోక గృహానికి విమోచిస్తాడు.

ఆ దూర దేశమైన ఈజిప్ట్లోకి ఇజ్రాయెల్ సంతానం యొక్క ప్రయాణం, ఒక తమ్ముడు జోసెఫ్ కు వ్యతిరేకంగా జాకబ్ కుమారులు చేసిన పిరికి చర్యతో ప్రారంభమైంది, వారు అతన్ని అబ్రాహాం యొక్క మొదటి కుమారుడు ఇష్మాయేల్ వారసులైన ఇష్మాయేలీయుల బృందానికి విక్రయించారు. వారు అతనిని సాధారణ బానిసగా అమ్మివేసి, యోసేపును అడవి జంతువు చంపిందని నమ్మేలా జాకబ్ ను మోసగించారు. జోసెఫ్ దేవునికి నమ్మకంగా ఉన్నాడు మరియు దేవుడు అబ్రాహాము వంశస్థుల నుండి శక్తివంతమైన దేశాన్ని సృష్టించే తన ప్రణాళికలో అతనిని ఉపయోగించుకున్నాడు. సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుడి కంటే మానవ నిర్మిత దేవతలను ఆరాధించే దేశంలో సంవత్సరాల బానిసత్వం తర్వాత ఈ దేశం ఏర్పడుతుంది.

**వ్యాఖ్య:** దేవుని ప్రజలుగా చెప్పుకునే వ్యక్తులు జోసెఫ్ లాగా ఆయనను ఉపయోగించుకోవడానికి అనుమతిస్తారా?

దాదాపు నాలుగు వందల సంవత్సరాల తర్వాత ఈజిప్టులో మోషే జన్మించాడు. ఫరో హిబ్రూ పిల్లలందరినీ చంపమని ఆదేశించాడు. "విశ్వాసంతో మోషే తల్లితండ్రులు అతను పుట్టిన తరువాత మూడు నెలలు దాచిపెట్టారు, ఎందుకంటే అతను సాధారణ బిడ్డ కాదని మరియు రాజు శాసనానికి భయపడలేదు." (హెబ్రీయులు 11:23)

మోషే అతనిపై కనికరం చూపిన ఫరో కుమార్తె ద్వారా కనుగొనబడింది. మోషే సహౌదరి తన తల్లిని పిలిపించి, “ఫరో కుమార్తె, ‘ఈ బిడ్డను తీసుకుని, నా కోసం పాలివ్వు, నేను నీకు డబ్బు ఇస్తాను’ అని చెప్పింది. దీంతో ఆ మహిళ బిడ్డను తీసుకుని పాలించింది. పిల్లవాడు పెద్దవాడయ్యాక, ఆమె అతన్ని ఫరో కుమార్తె వద్దకు తీసుకువెళ్లింది మరియు అతను ఆమెకు కొడుకు అయ్యాడు. నేను అతనిని నీళ్లలో నుండి బయటకు తీశాను అని చెప్పి అతనికి మోషే అని పేరు పెట్టింది.” (నిర్గమకాండము 2:9-10)

“విశ్వాసాన్ని బట్టి మోషే పెద్దయ్యాక ఫరో కుమార్తె కుమారుడని పిలవడానికి నిరాకరించాడు. అతను కొద్దికాలం పాపం యొక్క ఆనందాన్ని అనుభవించడం కంటే దేవుని ప్రజలతో పాటు దుర్వినియోగం చేయడాన్ని ఎంచుకున్నాడు. అతను తన ప్రతిఫలం కోసం ఎదురు చూస్తున్నందున, అతను ఈజిప్టు సంపద కంటే గొప్ప విలువగా క్రీస్తు కొరకు అవమానాన్ని పరిగణించాడు. విశ్వాసం వల్ల అతను రాజు కోపానికి భయపడకుండా ఈజిప్టును విడిచిపెట్టాడు. అదృశ్యదైన వానిని చూచాడు గనుక అతడు పట్టుదలతో ఉన్నాడు.”(హెబ్రీయులు 11:24-27)

**వ్యాఖ్య:**నలభై సంవత్సరాలు ఈజిప్షియన్ల అన్ని మార్గాల్లో శిక్షణ పొందిన తరువాత, దేవుడు మోషేకు మరో నలభై సంవత్సరాలు పశువుల కాపరిగా శిక్షణ ఇచ్చాడు, అబ్రాహాము వారసులను బానిసత్వపు బానిసత్వం నుండి చాలా కాలం క్రితం అబ్రాహాము, ఇస్సాకు మరియు యాకోబులకు వాగ్దానం చేసిన భూమికి నడిపించాడు.

ఈ మాజీ బానిసలకు విశ్వాసం మరియు విధేయత లేకపోవడం వల్ల, వారు తమ వాగ్దానం చేసిన భూమిని కైయిమ్ చేయడానికి సిద్ధంగా ఉండటానికి నలభై సంవత్సరాలు పట్టింది. ఈ భూమి దేవుని దయతో వారికి ఇవ్వబడినప్పటికీ, వారు నివసించడానికి దేవుని శత్రువులతో పోరాడవలసి వచ్చింది.

**వ్యాఖ్య:**నేడు మానవజాతి పాపపు బానిసత్వంలో ఉంది. దేవుని దయతో, ఆయన కుమారుని బహుమానం, క్రీస్తు రక్తం ద్వారా మనం పాపపు బానిసత్వం నుండి విముక్తి పొందగలము. ఎల్లప్పుడూ దేవుని శత్రువులతో పోరాడుతూనే, మన వాగ్దాన భూమి అయిన స్వర్గానికి చేరుకోవడానికి మనకు నిరంతర విధేయత మరియు విశ్వాసం అవసరం.

## విముక్తి

తగిన సమయంలో మోషే తల్లి మోషేను ఫరో కుమార్తె వద్దకు తీసుకువెళ్లింది. “మోషే ఈజిప్షియన్ల జ్ఞానమంతటిలో విద్యావంతుడయ్యాడు మరియు వాక్కు మరియు చర్యలో శక్తివంతమైనవాడు. మోషేకు నలభై సంవత్సరాల వయస్సు ఉన్నప్పుడు, అతను తన తోటి ఇశ్రాయేలీయులను సందర్శించాలని నిర్ణయించుకున్నాడు. వారిలో ఒకరిని ఒక ఈజిప్షియన్ అసభ్యంగా ప్రవర్తించడాన్ని అతను చూశాడు, కాబట్టి అతను తన రక్షణకు వెళ్లి ఈజిప్షియన్ను చంపడం ద్వారా అతనికి ప్రతీకారం తీర్చుకున్నాడు. తమను రక్షించడానికి దేవుడు తనను ఉపయోగిస్తున్నాడని తన సొంత ప్రజలు గ్రహిస్తారని మోషే అనుకున్నాడు, కానీ వారు అలా చేయలేదు. (చట్టాలు 7:22-25)

**వ్యాఖ్య:** "నేను అనుకున్నాను" ఇబ్బందులకు గురిచేయవచ్చు. దేవుడు మన మార్గాలను మార్గనిర్దేశం చేయడానికి బదులుగా.

మోషే తన దురదృష్టకర చర్య వల్ల భయపడి ఫరో నుండి మిద్యాను దేశానికి పారిపోయాడు. అతను నలభై సంవత్సరాలు గొర్రెల కాపరిగా తనను తాను తగ్గించుకున్నాడు, ఆ తర్వాత దేవుడు అబ్రహం, ఐజాక్ మరియు జాకబ్ యొక్క వారసులను భౌతిక బానిసత్వం నుండి విడుదల చేయడానికి సిద్ధంగా ఉన్నాడు, ఇది పాపానికి మన బానిసత్వానికి చిహ్నం. దేవుడు ఫరోకు మరియు ఈజిప్షియన్లకు విధ్వంసం కంటే విధేయతను ఎంచుకోవడానికి పది అవకాశాలను ఇచ్చాడు. ఫరో దేవుని శక్తిని గుర్తించినట్లు కనిపించాడు, కానీ ప్రతి అవకాశంతో అతను తిరస్కరించడం సులభం. తన మొదటి బిడ్డ చనిపోయిన తర్వాత అతను ఇశ్రాయేలీయులను విడిచిపెట్టమని చెప్పాడు. కానీ అతను తన మనసు మార్చుకున్నాడు మరియు వారిని తిరిగి బానిసత్వానికి తీసుకురావడానికి వారిని వెంబడించాడు.

ఎర్ర సముద్రం వద్ద, ఇశ్రాయేలీయులు దేవునికి విధేయత చూపడానికి లేదా బానిసత్వానికి తిరిగి రావడానికి ఎంపిక చేసుకోవాలి. ఫరో మరియు అతని సైన్యం సముద్రపు నీటిలో పాతిపెట్టబడినది కూడా అక్కడే. బానిసత్వం నుండి విముక్తి పొందిన కొత్త దేశం మరొక వైపు ఉద్భవించింది.

**వ్యాఖ్య:** ఎర్ర సముద్రంలో ఫరో మోషే వలె తన సైన్యాన్ని సముద్రం గుండా నడిపించగలనని అనుకున్నాడు. ఇది కూడా మనం పాపం నుండి పారిపోయినట్లే. క్రీస్తు శిలువ వద్ద, మనం ఒక నిర్ణయం తీసుకోవాలి మరియు కొత్త స్పష్టిగా తలెత్తడానికి బాప్టిజం నీటిలో మన పాపపు యజమానిని పాతిపెట్టాలనుకుంటే. ఫౌలు రోమన్లు 6: 3-7 లో పేర్కొన్నాడు "లేదా క్రీస్తు యేసులోనికి బాప్టిస్మం తీసుకున్న మనమందరం ఆయన మరణానికి బాప్టిస్మం తీసుకున్నామని మీకు తెలియదా? కాబట్టి తండ్రి మహిమ ద్వారా క్రీస్తు మృతులలోనుండి లేచినట్లే, మనం కూడా కొత్త జీవితాన్ని గడపడానికి బాప్టిజం ద్వారా మరణానికి అతనితో పాటు పాతిపెట్టబడ్డాము. ఆయన మరణంలో మనం ఆయనతో ఇలాగే ఐక్యంగా ఉన్నట్లయితే, ఆయన పునరుత్థానంలో కూడా మనం ఖచ్చితంగా ఐక్యంగా ఉంటాము. ఎందుకంటే పాప శరీరం అంతరించిపోయేలా మన ముసలితనం ఆయనతో పాటు సిలువ వేయబడిందని మనకు తెలుసు.

ఇశ్రాయేలీయులు తమ విశ్వాసం బలహీనంగా ఉన్నందున వెంటనే వారి వాగ్దాన దేశమైన కనానులోకి ప్రవేశించలేదు. దేవునిపై నమ్మకం ఉంచిన జాషువా మరియు కాలేబుల నివేదికను వారు తిరస్కరించారు. పర్యవసానంగా, ఇశ్రాయేలీయులు వాగ్దాన దేశంలోకి ప్రవేశించకుండా నలభై సంవత్సరాల పాటు అరణ్యంలో, వారి వాగ్దానం చేసిన భూమికి సమీపంలో సంచరించారు. ఇరవై ఏళ్లు పైబడిన పురుషులందరూ మరణించే వరకు (జాషువా మరియు కాలేబ్ మినహా) వారు వాగ్దాన దేశంలోకి ప్రవేశించడానికి అనుమతించబడరు. ఇశ్రాయేలు కనానులోకి ప్రవేశించడాన్ని లేదా నడిపించడాన్ని దేవుడు మోషేను నిషేధించాడు. బదులుగా, వారిని నడిపించడానికి మోషే నమ్మకమైన సహాయకుడైన జాషువా ఎంపిక చేయబడ్డాడు. వారు దేవునిపై విశ్వాసం ఉంచి, ఆయనకు విధేయత చూపిన తర్వాత, వారు తమ వాగ్దాన దేశంలోకి ప్రవేశించడానికి అనుమతించబడ్డారు.

**వ్యాఖ్య:** మనము ఇక్కడ భూమిపై సంచరిస్తున్నప్పుడు, మన స్వర్గపు వాగ్దాన దేశంలోకి రాజీపడటానికి మరియు ప్రవేశించడానికి మనం కూడా దేవునికి నమ్మకంగా విధేయత చూపాలి. ఫరో లాంటి వారు దేవుడు లేకుండా తమ ప్రయాణాన్ని కొనసాగించగలరని ఎంతమంది భావించారు?

## రాతి ఒడంబడిక పట్టికలు

దేవుడు ఇశ్రాయేలీయులపై అనేక అద్భుతాలను ఆశీర్వదించాడు, అబ్రాహాముకు సంవత్సరాల క్రితం వాగ్దానం చేయబడిన దేశం వైపు వేలాది మంది బానిసలను నడిపించడం అత్యంత ముఖ్యమైనది.

వారు ఈజిప్టును విడిచిపెట్టిన మూడు నెలల తర్వాత మరియు అబ్రాహాముకు దేవుడు వాగ్దానం చేసిన నాలుగు వందల సంవత్సరాల తర్వాత ఇశ్రాయేలీయులు సీనాయిలో విడిచి చేశారు. ఇక్కడ దేవుడు ప్రత్యక్షమై మోషేకు తన ఆజ్ఞలను అందించాడు. “యెహోవా మోషేతో, ‘కొండపైకి వచ్చి ఇక్కడే ఉండు, నేను వారి ఉపదేశానికి నేను వ్రాసిన ధర్మశాస్త్రం మరియు ఆజ్ఞలతో కూడిన రాతి పలకలను మీకు ఇస్తాను’ అని చెప్పాడు.” (నిర్గమకాండము 24:12) మనం వాటిని పది ఆజ్ఞలుగా సూచించండి మరియు అవి క్రింద ఇవ్వబడ్డాయి.

1. “నేను తప్ప నీకు వేరే దేవులు ఉండకూడదు.
2. “పైన స్వర్గంలో గానీ, కింద భూమిలో గానీ, దిగువన ఉన్న నీళ్లలో గానీ ఏదైనా విగ్రహాన్ని మీ కోసం మీరు తయారు చేసుకోకూడదు. నీవు వాటికి నమస్కరించకూడదు లేదా వాటిని ఆరాధించకూడదు; నేను, మీ దేవుడైన యెహోవా, అసూయపడే దేవుడను, నన్ను ద్వేషించేవారిలో మూడవ మరియు నాల్గవ తరం వరకు తండ్రుల పాపానికి పిల్లలను శిక్షిస్తాను, కానీ నన్ను ప్రేమించి నా ఆజ్ఞలను పాటించేవారిలో వెయ్యి తరాలకు ప్రేమ చూపుతున్నాను. ..
3. “నీ దేవుడైన యెహోవా నామాన్ని నీవు దుర్వినియోగం చేయకూడదు, ఎందుకంటే తన పేరును దుర్వినియోగం చేసేవారిని యెహోవా నిర్దోషిగా ఉంచడు.
4. “విశ్రాంతి దినాన్ని పవిత్రంగా ఉంచడం ద్వారా దానిని గుర్తుంచుకోండి. ఆరు రోజులు మీరు కష్టపడి మీ పని అంతా చేయాలి, కానీ ఏడవ రోజు మీ దేవుడైన యెహోవాకు విశ్రాంతిదినం. దానిమీద నీవుగాని, నీ కొడుకుగాని, కుమార్తెగాని, నీ దాసిగాని, దాసిగాని, నీ జంతువులుగాని, నీ గుమ్మములలోనున్న పరామితులుగాని ఏ పని చేయకూడదు. ఆరు రోజులలో యెహోవా ఆకాశాన్ని, భూమిని, సముద్రాన్ని, వాటిలో ఉన్న సమస్తాన్ని సృష్టించాడు, కానీ ఆయన ఏడవ రోజున విశ్రాంతి తీసుకున్నాడు. కాబట్టి, యెహోవా విశ్రాంతి దినాన్ని ఆశీర్వదించి దానిని పవిత్రం చేశాడు.
5. “నీ దేవుడైన యెహోవా నీకు ఇస్తున్న దేశంలో నువ్వు దీర్ఘకాలం జీవించేలా నీ తండ్రినీ నీ తల్లిని గౌరవించండి.
6. “నువ్వు హత్య చేయకూడదు.
7. “నువ్వు వ్యభిచారం చేయకూడదు.
8. “నువ్వు దొంగతనం చేయకూడదు.
9. “నీ పొరుగువాడికి వ్యతిరేకంగా తప్పుడు సాక్ష్యం చెప్పకూడదు.
10. “నీ పొరుగువాని ఇంటిని ఆశించకూడదు. నీ పొరుగువాని భార్యను గాని అతని పనిమనిషిని గాని దాసిని గాని అతని ఎద్దును గాడిదను గాని నీ పొరుగువాని దోనిని గాని ఆశింపకూడదు.” (నిర్గమకాండము 20:3-17)

### “ఒడంబడిక”పై వ్యాఖ్యలను ప్రారంభించండి:

ఆజ్ఞలను మళ్ళీ చదవండి మరియు అవి చట్టాలు, నియమాలు, నిబంధనలు, చేయవలసినవి మరియు చేయకూడనివి అని గమనించండి. మీరు క్షమాపణ లేదా విశ్వాసం యొక్క ఏదైనా ప్రకటనను కనుగొన్నారా? లేదు! ఈ ఒడంబడిక మనిషిని క్రీస్తు దగ్గరకు తీసుకురావడానికి మరియు పాపం గురించి వారికి తెలియజేయడానికి రూపొందించబడింది. అది దుష్టత్వాన్ని క్షమించే కొత్త ఒడంబడిక ద్వారా భర్తీ చేయబడుతుంది.

కానీ దేవుడు ప్రజల తప్పును కనుగొని ఇలా అన్నాడు: "నేను ఇశ్రాయేలు ఇంటితోనూ యూదా ఇంటివారితోనూ కొత్త ఒడంబడిక చేసే సమయం రాబోతోందని యెహోవా చెబుతున్నాడు. నేను వారి పూర్వీకులను ఈజిప్టు నుండి బయటకు నడిపించడానికి వారిని చేయిపట్టుకున్నప్పుడు నేను వారితో చేసిన ఒడంబడిక వలె ఉండదు, ఎందుకంటే వారు నా ఒడంబడికకు నమ్మకంగా ఉండలేదు మరియు నేను వారికి దూరంగా ఉన్నాను, అని ప్రభువు చెబుతున్నాడు. ఆ కాలం తర్వాత ఇశ్రాయేలు ఇంటివారితో నేను చేసే ఒడంబడిక ఇదే, అని యెహోవా చెబుతున్నాడు. నేను నా చట్టాలను వారి మనస్సులలో ఉంచుతాను మరియు వారి హృదయాలపై వాటిని వ్రాస్తాను. నేను వారి దేవుడనై ఉంటాను, వారు నా ప్రజలుగా ఉంటారు. ఇకపై ఒక వ్యక్తి తన పొరుగువారికి లేదా ఒక వ్యక్తి తన సోదరుడికి 'ప్రభువును తెలుసుకో' అని బోధించడు, ఎందుకంటే వారిలో చిన్నవారి నుండి గొప్పవారి వరకు అందరూ నన్ను తెలుసుకుంటారు. ఎందుకంటే నేను వారి దుర్మార్గాన్ని క్షమిస్తాను మరియు వారి పాపాలను ఇక గుర్తుంచుకోను. "ఈ ఒడంబడికను 'కొత్త' అని పిలవడం ద్వారా, అతను మొదటిదాన్ని వాడుకలో లేకుండా చేసాడు; మరియు వాడుకలో లేనిది మరియు వృధాప్యం త్వరలో అదృశ్యమవుతుంది." (హెబ్రీయులు 8:8-13)

యేసు వచ్చినప్పుడు, అతను పశ్చాత్తాపం యొక్క సందేశాన్ని, దేవుని దయ మరియు విశ్వాసం, ప్రేమ మరియు సయోధ్య యొక్క సందేశాన్ని బోధించాడు. అతని లక్ష్యం "నన్ను పంపినవాని చిత్తం చేయడం మరియు అతని పనిని పూర్తి చేయడం." (యోహాను 4:34)

తనను విశ్వసించే మరియు "మీకు అప్పగించబడిన బోధనను హృదయపూర్వకంగా పాటించిన" వారందరికీ మన పాపాలకు ప్రాయశ్చిత్తం చేసే ఏకైక బలిగా తన జీవితాన్ని ఇష్టపూర్వకంగా ఇవ్వడం ద్వారా పాప క్షమాపణ పొందేందుకు యేసు మార్గం తెరిచాడు. (రోమన్లు 6:17)

"కానీ లోకమంతా పాప ఖైదీ అని లేఖనం ప్రకటిస్తోంది, కాబట్టి వాగ్దానం చేయబడినది, యేసుక్రీస్తువై విశ్వాసం ద్వారా ఇవ్వబడినది, విశ్వసించే వారికి ఇవ్వబడుతుంది. ఈ విశ్వాసం రాకముందే, మనం చట్టం ద్వారా ఖైదీలుగా ఉన్నాము, విశ్వాసం వెళ్లడి అయ్యే వరకు బంధించబడ్డాము. కాబట్టి, విశ్వాసం ద్వారా మనం నీతిమంతులుగా తీర్చబడాలని మనల్ని క్రీస్తు దగ్గరకు నడిపించడానికి ధర్మశాస్త్రం బాధ్యత వహించబడింది. ఇప్పుడు విశ్వాసం వచ్చింది, మనం ఇకపై చట్టం యొక్క పర్యవేక్షణలో లేము. (గలతీయులు 3:22-25)

"మరియు మీరు, మీ అపరాధములలో మరియు మీ మాంసము యొక్క సున్నతి లేకుండా మరణించినందున, అతను అతనితో కలిసి జీవించి ఉన్నాడు, మీ అపరాధాలన్నిటిని క్షమించి, మాకు వ్యతిరేకంగా ఉన్న అవసరాల చేతివ్రాతను తుడిచిపెట్టాడు. మరియు అతను దానిని సీలువకు వ్రేలాడదీయడం ద్వారా దారి నుండి తీసివేసాడు. (కొలోస్సయులు 2:13-14)

దేవుని ప్రేమ మరియు దయ అతని కుమారునిలో పరిపూర్ణ రక్త త్యాగాన్ని అందించింది. క్రీస్తు మరణం "కొత్త ఒడంబడికను" స్థాపించింది, పశ్చాత్తాపం మరియు విధేయత అనే పిలుపును పాటించే వారందరికీ పాప క్షమాపణ మరియు పాపం నుండి స్వేచ్ఛను అందిస్తుంది. (హెబ్రీయులు 9:16-28 చదవండి)

“నిన్ను వలే నీ పొరుగువానిని ప్రేమించు అనే లెఖనాల్లో ఉన్న రాజ ధర్మాన్ని మీరు నిజంగా పాటిస్తే, మీరు చేస్తున్నది సరైనదే. కానీ మీరు పక్షపాతాన్ని ప్రదర్శిస్తే, మీరు పాపం చేస్తారు మరియు చట్టాన్ని ఉల్లంఘించేవారిగా చట్టం ద్వారా శిక్షించబడతారు. ఎవరైతే మొత్తం ధర్మశాస్త్రాన్ని పాటిస్తారో, ఇంకా ఒక్కసారి పొరపాట్లు చేస్తే వాటన్నిటినీ ఉల్లంఘించినట్లే. 'వ్యభిచారం చేయవద్దు' అని చెప్పినవాడు 'హత్య చేయవద్దు' అని కూడా చెప్పాడు. మీరు వ్యభిచారం చేయకపోయినా హత్య చేస్తే, మీరు చట్టాన్ని ఉల్లంఘించినట్లే. స్వేచ్ఛను ఇచ్చే చట్టం ద్వారా తీర్పు తీర్చబడేవారిగా మాట్లాడండి మరియు వ్యవహరించండి, ఎందుకంటే కనికరం లేని తీర్పు ఎవరికైనా చూపబడుతుంది. దయ తీర్పువై విజయం సాధిస్తుంది!” (జేమ్స్ 2:8-13)

**“ఒడంబడిక”పై వ్యాఖ్యల ముగింపు**

**దేవుని హృదయం తరువాత**

ఈజిప్టు బానిసత్వం నుండి విముక్తి పొంది, పాలు మరియు తేనెతో ప్రవహించే దేశాన్ని స్వీకరించిన తర్వాత, దేవుడు ఎంచుకున్న న్యాయాధిపతులచే ఇశ్రాయేలు పరిపాలించబడింది. కానీ ఇశ్రాయేలీయులు తమ చుట్టూ ఉన్న దేశాలన్నిటిలాగే ఉండాలని కోరుకున్నారు. వారు దేవుణ్ణి తిరస్కరించారు మరియు రాజును కోరుకున్నారు. కాబట్టి, దేవుడు వారికి ఒక రాజును ఇచ్చాడు; సౌలు. అతను దేవుని విధేయుడైన సేవకునిగా కాకుండా ప్రజలు కోరుకున్న దాని ప్రకారం - అభిప్రాయం ప్రకారం పాలించాడు. కాబట్టి, శామూయేల్, దేవుని నిర్దేశానుసారం, దావీదును రాజుగా అభిషేకించాడు, అతనికి లోబడేవాడు. సౌలును చంపాలని కోరుకునే సాధారణ నేరస్థుడిలా సౌలు అతనిని వేటాడుతున్నందున దావీదు చాలాసార్లు సౌలు నుండి పారిపోవాల్సి వచ్చింది. అయినప్పటికీ, దావీదు దేవుని అభిషిక్తులకు వ్యతిరేకంగా ఏమీ చేయడానికి నిరాకరించాడు.

సౌలు మరణానంతరం దావీదు రాజు అయ్యాడు. దేవుడు దావీదు గురించి ఇలా అన్నాడు: “యెషయి కుమారుడైన దావీదు నా మనసుకు తగిన వ్యక్తిని నేను కనుగొన్నాను; నేను చేయాలనుకున్నదంతా చేస్తాడు.” ఈ మనుష్యుని సంతతి నుండి దేవుడు తాను వాగ్దానము చేసినట్లుగా రక్షకుడైన యేసును ఇశ్రాయేలుకు రప్పించెను.” (చట్టాలు 13:22-23)

ఒకానొక సందర్భంలో, దావీదు మనుషులు నాబాలు అనే చాలా ధనవంతుడి మందలో ఉన్నారు, అక్కడ వారు అతనిని కాపాడుతూ గౌరవప్రదంగా వ్యవహరించారు, అతని పశువుల కాపరులతో చెడుగా ప్రవర్తించలేదు లేదా అతనికి సంబంధించిన ఏదైనా తీసుకోలేదు. తరువాత డేవిడ్ సమీపంలో ఉన్నాడు, అతని మనుషులు ఆకలితో ఉన్నారు మరియు ఆహారం అవసరం కాబట్టి డేవిడ్ సహాయం కోరాడు, కానీ నాబాల్, అతని నీచమైన వ్యవహారాలకు ప్రసిద్ధి చెందిన వ్యక్తి డేవిడ్ యొక్క అభ్యర్థనను కఠినమైన మరియు అగౌరవంగా తిరస్కరించాడు. డేవిడ్ చాలా కోపంగా ఉన్నాడు, అతన్ని చంపాలని అనుకున్నాడు, కానీ అతను పశ్చాత్తాపపడ్డాడు, దేవుడు తన తీర్పును అమలు చేయడానికి అనుమతించాడు.

కానీ దావీదు జీవితంలో ప్రతిదీ దైవానుసారం కాదు. అతను తన సైన్యంతో యుద్ధానికి వెళ్లకుండా ఇంట్లోనే ఉన్నాడు. అక్కడ, అతను ఒక సుందరమైన స్త్రీని చూశాడు, ఆమె కోసం మోహించి, తన లైంగిక ఆనందాన్ని తీర్చడానికి ఆమెను పంపాడు, ఆమె వివాహ ఒప్పందాన్ని - వ్యభిచారాన్ని విచ్చిన్నం చేశాడు. అతని ద్వారా ఆమె గర్భవతి అని



తెలుసుకోవడం; డేవిడ్ తన పాపాన్ని కప్పిపుచ్చుకోవడానికి ఆమె భర్తను హత్య చేయమని ఆదేశించాడు. భయంకరమైన? అవును! దేవునికి ఇష్టమా? లేదు! దావీదు శారీరక సంతృప్తిని కోరుకున్నాడు మరియు శోధనకు లొంగిపోయాడు. ఈ పాపానికి చాలా బాధపడ్డాడు. కానీ దేవుని నుండి వచ్చిన దూత అయిన నాథన్ ను ఎదుర్కొన్నప్పుడు, అతను తన దుష్టత్వాన్ని అంగీకరించాడు, పశ్చాత్తాపం చెందాడు మరియు క్షమించమని వేడుకున్నాడు. క్షమించబడినప్పటికీ, అతను తన పాపపు చర్యల యొక్క పరిణామాలను ఇంకా అనుభవించాడు.

**వ్యాఖ్య:** నిస్సందేహంగా డేవిడ్ హృదయపూర్వక వైఖరి, అతని పశ్చాత్తాపం మరియు దేవునితో సమాధానపడటానికి అతని క్షమాపణ కోరిక, "నేను యెషయి కుమారుడైన దావీదును కనుగొన్నాను, నా స్వంత హృదయానికి తగిన వ్యక్తి, నా చిత్తమంతా చేస్తాడు" అని దేవుడు ఎందుకు అంటాడు. (చట్టాలు 13:22)

**వ్యాఖ్య:** ఈ రోజు అందరి పరిస్థితి ఇదే. మనమందరం పాపం చేసాము, దేవునితో సమాధానపడటానికి మన పాపం పట్ల సరైన వైఖరి అవసరం.

దేవుడు దావీదుకు అతని సంతానంలో ఒకరు తన సింహాసనంపై శాశ్వతంగా కూర్చుంటారని వాగ్దానం చేసాడు, అతని రాజ్యానికి అంతం ఉండదు. ఇది క్రీస్తు; పాపం లేకుండా, పూర్తిగా దేవునికి విధేయత చూపుతూ, మన కోసం తన ప్రాణాన్ని ఇష్టపూర్వకంగా ప్రాయశ్చిత్తంగా అర్పించి, దావీదు మరియు అబ్రహాములకు దేవుడు చేసిన వాగ్దానాన్ని నెరవేర్చాడు.

### మెస్సీయ మరియు వారి నెరవేర్చు గురించి ప్రవచనాలు

చాలా మంది "పితృస్వామ్య యుగం" అని పిలిచే కాలంలో దేవుడు ఆడమ్, నోహ్, అబ్రహాం, ఐజాక్ మరియు జాకబ్ లతో నేరుగా మాట్లాడాడు. ఇశ్రాయేలు దేశం స్థాపన సమయంలో, దేవుడు మోషేతో, యెహోషువాతో మరియు వారి న్యాయాధిపతులతో మాట్లాడాడు. శామూయేల్ న్యాయమూర్తిగా ఉన్నప్పుడు, ప్రజలు రాజును కోరడం ద్వారా దేవుని నాయకత్వానికి వ్యతిరేకంగా తిరుగుబాటు చేశారు. రాజుల పాలనలో దేవుడు తన సందేశాన్ని మనుష్యుల ద్వారా అందించాడు, మనం "ప్రవక్తలు" అని పిలుస్తాము. ప్రవక్తలందరూ ఇజ్రాయెల్ పిల్లలకు దేవుని సందేశాన్ని అందించారు కాని రాబోయే మెస్సీయ గురించి అందరూ ప్రవచనాలు చెప్పలేదు. వందల సంవత్సరాలలో 50 కంటే ఎక్కువ ప్రవచనాలు అనేక విభిన్న ప్రవక్తలచే నమోదు చేయబడ్డాయి, అవన్నీ యేసులో నెరవేరాయి.

కొన్ని ప్రవచనాలు మరియు వాటి కొత్త నిబంధన నెరవేర్చు క్రింద ఇవ్వబడింది.

**మలాకీ 3:1** "చూసుకో! నేను నా దూతను పంపుతున్నాను, అతను నాకు ముందు మార్గాన్ని సిద్ధం చేస్తాడు. అప్పుడు మీరు వెతుకుతున్న యెహోవా అకస్మాత్తుగా తన ఆలయానికి వస్తాడు. ఆయన మీరు కోరుకునే ఒడంబడిక యొక్క దూత. చూసుకో! అతను వస్తున్నాడు!" పరలోక సైన్యాలకు అధిపతియైన యెహోవా అంటున్నాడు."

**మత్తయి 2:1-2** "హేరోదు రాజు కాలంలో యేసు యూదయలోని బెత్లెహేములో జన్మించిన తరువాత, తూర్పు నుండి జ్ఞానులు యెరూషలేముకు వచ్చి, "యూదులకు రాజుగా జన్మించినవాడు ఎక్కడ ఉన్నాడు? మేము తూర్పున అతని నక్షత్రాన్ని చూశాము మరియు చూశాము. ఆయనను ఆరాధించుటకు రండి."

**ఆదికాండము 49:10**“అతనికి కప్పం వచ్చేవరకు రాజదండము యూదాను విడిచిపెట్టకూడదు, అతని పాదాల మధ్యనుండి పాలకుడి దండ వేయకూడదు; మరియు అతనికి ప్రజల విధేయత ఉంటుంది.

**లూకా 3:23 - 38**యేసు వంశావళి దావీదు ద్వారా ఆడమ్ వరకు అతని వంశాన్ని గుర్తించింది.

**యిర్మీయా 23:5** "ఇదిగో, నేను దావీదు కొరకు నీతియుక్తమైన కొమ్మను లేపును, అతడు రాజుగా పరిపాలించి జ్ఞానయుక్తముగా ప్రవర్తించి, దోషములో న్యాయమును, ధర్మమును నిర్వర్తించు దినములు వచ్చుచున్నది, రాబోవునని యెవెళావా సెలవిచ్చుచున్నాడు."

**మతయి 1:1** ఇది అబ్రహాము కుమారుడైన దావీదు కుమారుడైన యేసు మెస్సీయ జీవితానికి సంబంధించిన రికార్డు.

**యెషయా 7:13-14** మరియు అతను ఇలా అన్నాడు: "ఓ దావీదు ఇంటివారిలారా, వినండి! మీరు మనుష్యులను అలసిపోవటం చాలా తక్కువ, మీరు నా దేవుడిని కూడా అలసిపోతారు? కాబట్టి, ప్రభువు స్వయంగా మీకు సూచన ఇస్తాడు. ఇదిగో, కన్య గర్భవతి అవుతుంది. మరియు ఒక కుమారుని కని, అతనికి ఇమ్మాన్యుయేల్ అని పేరు పెట్టాలి (మనతో దేవుడు అని అర్థం)"

**మతయి 1:18** ఇప్పుడు యేసు మెస్సీయ జననం ఈ విధంగా జరిగింది. అతని తల్లి మేరీ జోసెఫ్ తో నిశ్చితార్థం చేసుకున్నప్పుడు, వారు కలిసి జీవించడానికి ముందు, ఆమె పరిశుద్ధాత్మ ద్వారా గర్భవతి అని కనుగొనబడింది.

**లూకా 1:31-33** వందల సంవత్సరాల తర్వాత గాబ్రియేల్ దేవదూత కన్య మేరీకి ఒక కొడుకు పుడతాడు మరియు "అతనికి యేసు అని పేరు పెట్టాలి. అతను గొప్పవాడు మరియు సర్వోన్నతుని కుమారుడు అని పిలువబడతాడు. మరియు ప్రభువైన దేవుడు అతని తండ్రి దావీదు సింహాసనాన్ని అతనికి ఇస్తాడు, అతను యాకోబు ఇంటిని శాశ్వతంగా పరిపాలిస్తాడు, అతని రాజ్యానికి అంతం ఉండదు.

**మీకా 5:2** "అయితే, ఓ బెత్లెహేము ఎఫ్రాతా, యూదా వంశాలలో ఉండడానికి చాలా చిన్నవాడా, నీ నుండి ఇశ్రాయేలులో పరిపాలించేవాడు నా కోసం వస్తాడు, అతను పురాతన కాలం నుండి వస్తున్నాడు."

**మాథ్యూ 2:1-6** "హేరోదు రాజు కాలంలో, హేరోదు రాజు కాలంలో, యూదయలోని బెత్లెహేములో యేసు జన్మించిన తరువాత, ప్రజల ప్రధాన యాజకులను మరియు ధర్మశాస్త్ర బోధకులందరినీ పిలిచి, మెస్సీయ ఎక్కడ పుట్టాలని వారిని అడిగాడు. "యూదయాలోని బెత్లెహేములో," అని వారు సమాధానమిచ్చారు.

**జెకర్యా 9:9** "సీయోను కుమారీ, చాలా సంతోషించు! యెరూషలేము కుమారీ, బిగ్గరగా అరవండి! ఇదిగో, నీ రాజు నీ దగ్గరకు వస్తున్నాడు; అతను నీతిమంతుడు మరియు మోక్షం కలవాడు, వినయంగలవాడు మరియు గాడిదపై, గాడిద పిల్ల మీద, గాడిద పిల్ల మీద ఎక్కాడు.

**మతయి 21:6-7** "మరియు శిష్యులు వెళ్లి, యేసు తమకు నియమించిన ప్రకారము చేసి, గాడిదను, గాడిదను తెచ్చి, వాటి మీద తమ వస్త్రములను ధరించిరి; మరియు అతను దానిపై కూర్చున్నాడు.

**యెషయా 53:5** "అయితే అతడు మన అతిక్రమములనుబట్టి గాయపరచబడెను, మన దోషములనుబట్టి నలుగగొట్టబడెను; మా శాంతి శిక్ష అతనిపై ఉంది; మరియు అతని చారలతో మేము స్వస్థత పొందాము.

**మతయి 27:26** "అప్పుడు అతడు బరబ్బను వారికి విడిపించాడు; కానీ యేసును కొరడాలతో కొట్టి సిలువ వేయడానికి అప్పగించాడు.

**యెషయా 53:7**“అతను అణచివేయబడ్డాడు, మరియు అతను బాధపడ్డాడు, అయినప్పటికీ అతను నోరు తెరవలేదు; వధకు తీసుకెళ్తున్న గొర్రెపిల్లలా, బొచ్చు కత్తిరించేవారి యెదుట మౌనంగా ఉన్న గొర్రెలా, అతను నోరు తెరవలేదు.

**మత్తయి 27:12-14**“ప్రధాన యాజకులు మరియు పెద్దలు యేసును నిందించినప్పటికీ, అతను సమాధానం చెప్పలేదు. అప్పుడు పిలాతు, “వారు నీ మీద ఎన్ని ఆరోపణలు చేస్తున్నారో నువ్వు వినలేదా?” అని అడిగాడు. కానీ యేసు జవాబివ్వలేదు, కాబట్టి గవర్నర్ చాలా ఆశ్చర్యపోయాడు.

**యెషయా 53:9**“మరియు వారు అతని సమాధిని దుర్మార్గునితోను మరియు అతని మరణములో ధనవంతునితోను చేయించిరి, అయినప్పటికీ అతడు హింస చేయలేదు మరియు అతని నోటిలో మోసము లేదు.”

**మత్తయి 27:57-60**“ఆ సాయంత్రం అరిమతీయా నుండి ఒక ధనవంతుడు వచ్చాడు. అతని పేరు జోసెఫ్, మరియు అతను యేసు శిష్యుడు అయ్యాడు. అతను పిలాతు వద్దకు వెళ్లి యేసు శరీరాన్ని అడిగాడు, మరియు పిలాతు దానిని చేయమని ఆదేశించాడు. కాబట్టి, జోసెఫ్ మృతదేహాన్ని తీసుకొని శుభ్రమైన నార గుడ్డలో చుట్టాడు. అప్పుడు అతను దానిని రాక్ నుండి కత్తిరించిన తన స్వంత కొత్త సమాధిలో ఉంచాడు. సమాధి తలుపుకు అడ్డంగా ఒక పెద్ద రాయిని చుట్టిన తర్వాత, అతను వెళ్లిపోయాడు.

**ప్రశ్న**

1. అబ్రాము ద్వారా భూమిపై ఉన్న ప్రజలందరూ ఆశీర్వదించబడతారని దేవుడు వాగ్దానం చేశాడు. ఒప్పు తప్పు \_\_\_\_
2. అధర్మం వల్ల దేవుడు
  - a. \_\_\_\_ ఆడమ్ మరియు ఈవ్లను వారి స్వర్గం నుండి తొలగించారు
  - b. \_\_\_\_ నోహ్ మరియు అతని కుటుంబాన్ని మినహాయించి అందరినీ నీటి ద్వారా నాశనం చేశాడు
  - c. \_\_\_\_ సోదోమ అగ్నిచే నాశనం చేయబడింది
  - d. \_\_\_\_ అది దుర్మార్గం కాదు
3. నిజం కంటే నేను అనుకున్నదానిపై ఆధారపడిన చర్య ఇబ్బందులకు గురి చేస్తుంది. ఒప్పు తప్పు \_\_\_\_
4. మోషే ద్వారా దేవుడు ఇచ్చిన ఒడంబడిక పాప క్షమాపణను అందించింది ఒప్పు తప్పు \_\_\_\_
5. మెస్సీయ గురించిన ప్రవచనాలు ఎప్పుడూ నెరవేరలేదు. ఒప్పు తప్పు \_\_\_\_

**అధ్యాయం 3**  
**క్రీస్తు - దేవుని వాగ్దానం**

ఆడమ్ మరియు ఈ పాపం చేసినప్పటి నుండి, దేవునితో పరిపూర్ణ సంబంధం నుండి వారి పతనానికి దారితీసినప్పటి నుండి, మనిషి దేవునితో రాజీపడాల్సిన అవసరం ఉంది. అతను తన పాపాలను కడిగివేయాలి మరియు అతని అపరాధాన్ని తొలగించాలి. సరైన సమయంలో మరియు పరిశుద్ధాత్మ చర్య ద్వారా, దేవుడు మనుష్యుల మధ్య నివసించడానికి మాంసం అయ్యాడు. మనిషితో లైంగిక సంబంధాలు లేకుండా మేరీ గర్భవతి అయ్యేలా పరిశుద్ధాత్మ ఒక అద్భుతం చేశాడు. మానవాళిని వారి పాపాల నుండి రక్షించడానికి దేవుని అభిషిక్తుడైన మెస్సీయను భూమిపైకి తీసుకురావడానికి దేవుడు వారిని ఎలా ఉపయోగించుకుంటాడో గాబ్రియేల్ దేవదూత మేరీకి ప్రకటించాడు మరియు తరువాత ఒక దేవదూత జోసెఫ్ కు ప్రకటించాడు. ప్రజలు తమతో మరియు వారి కుమారుడైన యేసుతో ఎలా ప్రవర్తిస్తారు లేదా వారి గురించి వారు ఏమి చెబుతారు అనే దానితో సంబంధం లేకుండా ఇద్దరూ దేవుని సేవకులు కావడానికి సిద్ధంగా ఉన్నారు. వారు దేవునికి లోబడాలని మరియు ఉపయోగించుకోవాలని మాత్రమే కోరుకున్నారు.

“ఆమె (మేరీ) తన జ్యేష్ఠ కుమారునికి జన్మనిచ్చి, సత్రంలో వారికి చోటు లేనందున, అతనికి బట్టలు చుట్టి, తొట్టిలో పడుకోబెట్టింది. మరియు అదే ప్రాంతంలో గొర్రెల కాపరులు పొలంలో రాత్రిపూట తమ మందను కాపలాగా ఉంచారు. మరియు ప్రభువు దూత వారికి కనిపించాడు, మరియు ప్రభువు మహిమ వారి చుట్టూ ప్రకాశిస్తుంది మరియు వారు భయంతో నిండిపోయారు. మరియు దేవదూత వారితో ఇలా అన్నాడు: "భయపడకండి, ఇదిగో, ఇదిగో, ప్రజలందరికీ కలిగే గొప్ప సంతోషాన్ని గురించిన శుభవార్త నేను మీకు తెలియజేస్తున్నాను, ఎందుకంటే ఈ రోజు దావీదు నగరంలో రక్షకుడైన క్రీస్తు జన్మించాడు. ప్రభూ!" (లూకా 2:7-11)

“పన్నెండేళ్ల వయసులో, అతను (యేసు) బోధకుల మాటలు వినడానికి మరియు ప్రశ్నలు అడగడానికి మరియు సమాధానం ఇవ్వడానికి జెరూసలేం ఆలయంలో నివసించడానికి ఎంచుకున్నాడు. సంవత్సరాల తరువాత, ఈ ఉపాధ్యాయులలో ఎవరైనా ఆయన మరణాన్ని కోరిన నాయకులలో ఉన్నారా అనేది అనిశ్చితంగా ఉంది. యోసేపు మరియు మేరీ యెరూషలేములో ఉండాలనే నిర్ణయాన్ని గురించి యేసును ప్రశ్నించగా, అతను ఇలా జవాబిచ్చాడు” ... 'మీరు నన్ను ఎలా వెతికారు? నేను నా తండ్రి ఇంట్లో ఉండాలని మీకు తెలియదా?' (లూకా 2:49)

నజరేతుకు తిరిగి వచ్చిన తర్వాత యేసు "... వారికి విధేయత చూపించాడు; మరియు అతని తల్లి ఈ విషయాలన్నింటినీ తన హృదయంలో ఉంచుకుంది. మరియు యేసు జ్ఞానములో మరియు పొట్టితనములో మరియు దేవుని మరియు మనుష్యుల దయలో వృద్ధి చెందాడు. (లూకా 2:51-52)

**జాన్ ది బాప్టిస్ట్ యొక్క ప్రకటన**

“ఆదియందు వాక్యముండెను, వాక్యము దేవునితో ఉండెను మరియు వాక్యము దేవుడు. అతను ఆదిలో దేవునితో ఉన్నాడు. ఆయన ద్వారానే సమస్తం జరిగింది; అతను లేకుండా చేసినది ఏమీ చేయలేదు. అతనిలో జీవము ఉంది, మరియు ఆ జీవము మనుష్యులకు వెలుగు. చీకటిలో వెలుగు ప్రకాశిస్తుంది, కానీ చీకటి దానిని అర్థం చేసుకోలేదు. దేవుని నుండి పంపబడిన ఒక వ్యక్తి వచ్చాడు; అతని పేరు జాన్. ఆ వెలుగును గూర్చి సాక్ష్యమిచ్చుటకు అతడు సాక్షిగా వచ్చెను, అందుచేత మనుష్యులందరూ అతని ద్వారా విశ్వసిస్తారు. అతనే వెలుగు కాదు; అతను వెలుగుకు సాక్షిగా మాత్రమే వచ్చాడు. ప్రతి మనిషికి వెలుగునిచ్చే నిజమైన వెలుగు ప్రపంచంలోకి వస్తోంది. అతను లోకంలో ఉన్నాడు, మరియు ప్రపంచం అతని ద్వారా సృష్టించబడినప్పటికీ, ప్రపంచం అతన్ని గుర్తించలేదు. ...

వాక్యము శరీరముగా మారి మన మధ్య నివసించెను. మేము అతని మహిమను చూశాము, తండ్రీ నుండి వచ్చిన ఏకైక వ్యక్తి యొక్క మహిమ.(జాన్ 1:1-10, 14)

జాన్ పశ్చాత్తాపం కోసం బాప్తిజం బోధించాడు మరియు యూదా అంతా బాప్తిస్మం తీసుకోవడానికి జాన్ వద్దకు వచ్చారని చెప్పబడింది. (బాప్టిజో, గ్రీకు పదానికి అర్థం ఇమ్మర్షన్). “ఇప్పుడు పంపబడిన కొందరు పరిసయ్యులు, ‘మీరు క్రీస్తు, ఏలీయా లేదా ప్రవక్త కాకపోతే బాప్తిస్మం ఎందుకు తీసుకుంటారు?’ అని అడిగారు. ‘నేను నీళ్లతో బాప్తిస్మం తీసుకుంటాను, అయితే మీ మధ్య మీకు తెలియని వ్యక్తి ఉన్నాడు. ఆయనే నన్ను వెంబడించేవాడు, ఎవరి చెప్పులు విప్పడానికి నేను అర్హుడిని కాను.” ... “మరుసటి రోజు యోహాను యేసు తన దగ్గరకు రావడం చూసి, ‘చూడండి, దేవుని గొర్రెపిల్ల, అతను తీసుకువెళతాడు. ప్రపంచ పాపం! నా తర్వాత వచ్చే వ్యక్తి నా కంటే ముందు ఉన్నాడు కాబట్టి నన్ను మించిపోయాడు అని నేను చెప్పినప్పుడు నేను ఉద్దేశించినది ఇదే. నేను అతనిని ఎరుగను, అయితే నేను నీళ్లతో బాప్తిస్మమిచ్చుటకై అతడు ఇశ్రాయేలీయులకు బయలుపరచబడుటయే.’ (యోహాను 1:24-31)

దాదాపు ముప్పై సంవత్సరాల వయస్సులో, యేసు స్వర్గాన్ని విడిచిపెట్టి భూమికి "వాక్యం"గా రావడానికి తన ఉద్దేశాన్ని నెరవేర్చడానికి ఇంటిని విడిచిపెట్టాడు.

### యేసు - దేవుని ప్రിയమైన కుమారుడు

జాన్ బాప్టిస్ట్ పశ్చాత్తాపం కోసం బాప్తిజం చేస్తున్నప్పుడు. "యోహాను చేత బాప్తిస్మం తీసుకోవడానికి యేసు గలిలయ నుండి జోర్డాన్ కు వచ్చాడు. అయితే యోహాను, 'నేను నీచేత బాప్తిస్మము పొందాలి, నీవు నా దగ్గరకు వస్తావా?' యేసు, 'ఇప్పుడు అలాగే ఉండనివ్వండి; సమస్త ధర్మాన్ని నెరవేర్చడానికి మనం ఇలా చేయడం సరైనది. అప్పుడు యోహాను సమ్మతించాడు." మరియు యేసు బాప్తిస్మం తీసుకున్న వెంటనే, అతను నీటి నుండి వైకి వెళ్ళాడు, ఇదిగో, ఆకాశం తెరవబడింది మరియు దేవుని ఆత్మ పావురంలా దిగి, అతనిపై దిగడం చూశాడు; మరియు ఇదిగో, స్వర్గం నుండి ఒక స్వరం., 'ఈయన నా ప్రിയకుమారుడు, ఇతని పట్ల నేను సంతోషిస్తున్నాను' అని చెబుతోంది.(మత్తయి 3:13-17)

**వ్యాఖ్య:** యేసు బాప్తిస్మానికి రాకముందు యోహాను చెప్పిన దాన్ని ఇది ధృవీకరించింది "చూడండి, దేవుని గొర్రెపిల్ల, ఎవరు లోక పాపాన్ని తొలగిస్తాడు!"

అతని బాప్తిజం తరువాత “యేసు, పరిశుద్ధాత్మతో నిండి ఉన్నాడు, ఆత్మ ద్వారా ఎడారిలోకి నడిపించబడ్డాడు మరియు అక్కడ నలభై రోజులు అతను డెవిల్ చేత శోధించబడ్డాడు. ఆ రోజుల్లో అతను ఏమీ తినలేదు మరియు చివరిలో అతను ఆకలితో ఉన్నాడు. (లూకా 4:1-2) అప్పుడు అపవాది మనము శోధింపబడినట్లు అన్ని విషయాలలో ఆయనను శోధించాడు:

- ఆహారం కోసం కోరిక - మాంసం యొక్క కామం
- అధికారం కోసం కోరిక - జీవితం యొక్క అహంకారం
- వస్తువులపై కోరిక - కంటి కోరిక,

యేసు ప్రతి సవాలును మరియు శోధనను ఎదుర్కొన్నాడు, "ఇది వ్రాయబడియున్నది" అని చెప్పలేదు. దెయ్యం మరింత అనుకూలమైన సమయం కోసం బయలుదేరింది.

**వ్యాఖ్య:** మన ఎంపికలు మరియు నిర్ణయాలను తండ్రి చిత్తం మరియు "వ్రాసిన" వాటిపై ఆధారపడాలి. కావున, మన పాపములు క్షమించబడుటకు మరియు దేవుని యెదుట ఎలా అంగీకారయోగ్యముగా జీవించాలో తెలుసుకోవటానికి ఆయన మాటలు మరియు అపొస్తలుల మాటలను మనము శ్రద్ధగా అధ్యయనం చేయడం చాలా అవసరం.

**యేసు తన పరిచర్యను ప్రారంభించాడు**

యేసు తాను శోధించబడిన ప్రాంతాన్ని విడిచిపెట్టి, "ఆత్మ శక్తితో గలిలయకు తిరిగి వచ్చాడు, మరియు అతని గురించిన వార్త మొత్తం గ్రామీణ ప్రాంతాలలో వ్యాపించింది. అతను వారి సమాజ మందిరాలలో బోధించాడు, మరియు అందరూ అతనిని ప్రశంసించారు. అతను పెరిగిన నజరేతుకు వెళ్లి, విశ్రాంతి రోజున అతను తన అలవాటు ప్రకారం సమాజ మందిరానికి వెళ్ళాడు. మరియు అతను చదవడానికి లేచి నిలబడ్డాడు. యెషయా ప్రవక్త గ్రంథపు చుట్ట అతనికి అందజేయబడింది. దాన్ని అన్రోల్ చేస్తూ, అతను వ్రాసిన ప్లాన్ని కనుగొన్నాడు:

'ప్రభువు ఆత్మ నాపై ఉంది, ఎందుకంటే పేదలకు సువార్త ప్రకటించడానికి ఆయన నన్ను అభిషేకించాడు. ఖైదీలకు స్వాతంత్ర్యం మరియు అంధులకు చూపు పునరుద్ధరణ, అణగారిన వారిని విడుదల చేయడం, ప్రభువు అనుగ్రహం యొక్క సంవత్సరాన్ని ప్రకటించడానికి అతను నన్ను పంపాడు.

'అప్పుడు అతను గ్రంథపు చుట్టను చుట్టి, పరిచారకుడికి తిరిగి ఇచ్చి కూర్చున్నాడు. సమాజ మందిరంలో ఉన్న ప్రతి ఒక్కరి కళ్ళు ఆయనపైనే ఉన్నాయి మరియు అతను వారితో ఇలా చెప్పడం ప్రారంభించాడు, 'ఈ రోజు మీ వినికీడిలో ఈ లేఖనం నెరవేరింది. అందరూ అతని గురించి బాగా మాట్లాడారు మరియు అతని పెదవుల నుండి వచ్చిన దయగల మాటలకు ఆశ్చర్యపోయారు. 'ఈయన జోసెఫ్ కొడుకు కాదా?' వాళ్ళు అడిగెను. ... (అతను వారితో మాట్లాడటం కొనసాగించాడు మరియు) సమాజ మందిరంలోని ప్రజలందరూ ఇది విన్నప్పుడు కోపంగా ఉన్నారు. వారు లేచి, అతనిని పట్టణం నుండి తరిమివేసి, అతన్ని కొండపైకి విసిరేయడానికి పట్టణం నిర్మించిన కొండపైకి తీసుకెళ్లారు. కానీ అతను గుంపు గుండా నడిచాడు మరియు తన దారిలో వెళ్ళాడు.(లూకా 4:14-22, 29-30)

యాకోబు బావి వద్ద నీరు తోడేందుకు వచ్చిన సమరయ స్త్రీతో కొద్దిసేపు మాట్లాడిన తర్వాత, ఆ స్త్రీ యేసుతో "మెస్సీయ" (క్రీస్తు అని పిలుస్తారు) "వచ్చాడని నాకు తెలుసు. అతను వచ్చినప్పుడు, అతను మనకు ప్రతిదీ వివరిస్తాడు." అప్పుడు యేసు, "మీతో మాట్లాడే నేనే ఆయన" అని చెప్పాడు.(జాన్ 4:7...26)

కొంతకాలం తర్వాత యేసు తన పునరుత్థానం తర్వాత తన సందేశకులుగా బోధించే వారిని ఎంపిక చేసుకోవడం ప్రారంభించాడు. తగిన సమయంలో యేసు మానవుల పాపాలకు పరిపూర్ణ బలి అయ్యేందుకు మనుషుల మధ్య జీవించడానికి భూమిపైకి వచ్చిన దేవుడని అందరికీ నిరూపించడం ప్రారంభిస్తాడు. అతను జీవించిన పరిపూర్ణ

జీవితం ద్వారా, గొప్ప సమూహాల ముందు బహిరంగంగా చేసిన అద్భుతాల ద్వారా అతను దీన్ని చేశాడు. జాన్ ది బాప్టిస్ట్, దేవుడు స్వయంగా మరియు పరిశుద్ధాత్మ-పావురంలా యేసుపైకి దిగివచ్చిన ప్రకటనలు కూడా యేసును పరిపూర్ణ త్యాగంగా సూచిస్తున్నాయి.

### అద్భుతాలు, సంకేతాలు మరియు అద్భుతాలు

యేసు రబ్బికుల పాఠశాలల్లో ఎలాంటి అధికారిక శిక్షణ పొందలేదు. అయితే, అతను ఇతర మత నాయకులలా కాకుండా అధికారంతో మాట్లాడాడని ప్రజలు గుర్తించారు; రబ్బీలు, యాజకులు, పరిసయ్యులు, శాస్త్రులు. ఈ "విద్యావంతులైన" యేసు వారిని కపటాలు మరియు వారి హృదయాలు, మనస్సులు మరియు వైఖరులు వంటి అంధ మార్గదర్శకులు అని పిలిచే తన వ్యాఖ్యలలో చాలా స్పష్టంగా చెప్పబడింది, వారు చాలా గర్వంగా, అహంకారంతో, అహంకారంతో, అసూయతో మరియు సమాజంలో తమ స్థానాన్ని నిలబెట్టుకోవడానికి ఏమీ ఆపడానికి సిద్ధంగా ఉన్నారు. వారు దేవునికి మహిమ ఇవ్వడానికి బదులు డెవిల్ కు అతని అనేక అద్భుతాలను కూడా ఆపాదించారు. మాథ్యూ 23వ అధ్యాయంలో వారి గురించి ఈ క్రింది వాటిని నమోదు చేశాడు: vv.

3- "వారు బోధించే వాటిని వారు పాటించరు."

5 - "వారు చేసేదంతా మనుష్యులు చూసేలా చేస్తారు."

6 - "వారు విందులలో గౌరవ స్థానాన్ని మరియు సమాజ మందిరాలలో అతి ముఖ్యమైన సీటులను ఇష్టపడతారు."

13 - "ధర్మశాస్త్రవేత్తలారా; పరిసయ్యులారా; వేషధారులారా; మీకు అయ్యో!"

16 - "అయ్యో, గుడ్డి మార్గదర్శకులారా!"

33 - "పాములారా! వైపర్ల సంతానం! మీరు నరకానికి శిక్ష పడకుండా ఎలా తప్పించుకుంటారు?"

శాస్త్రులు, పరిసయ్యులు మరియు ఇతర మత పెద్దలు యేసును వైరుధ్యాలలో చిక్కుకోవడానికి అనేక విధాలుగా ప్రయత్నించారు కానీ విఫలమయ్యారు. వారు అతని అధికారాన్ని సవాలు చేసారు కానీ విఫలమయ్యారు. (లూకా 20 మరియు మార్కు 12)

యోహాను బాప్టిస్ట్ తన అనుచరులకు యేసు "దేవుని గొర్రెపిల్ల" అని చెప్పాడు. యేసు బాప్టిస్ట్ సమయంలో యేసు తన కుమారుడని దేవుడు ప్రకటించాడు మరియు అతను అతని పట్ల బాగా సంతోషిస్తున్నాడు. క్రీస్తు దేవుని రాజ్యం గురించి యూదులకు చెప్పడం ప్రారంభించాడు, తన శత్రువులను కూడా ఎవరూ కాదనలేని అత్యంత శక్తివంతమైన అద్భుతాల ద్వారా తన మాటలను నిరూపించాడు. రెండు సందర్భాలలో వేల మంది ప్రజల ముందు కొన్ని చేపలు మరియు రొట్టెల నుండి మాత్రమే తినిపించినప్పుడు వాటిని ప్రదర్శించారు. ఒకసారి అతను ఒక వితంతువు యొక్క ఏకైక బిడ్డను తిరిగి బ్రతికించడానికి ఒక అంత్యక్రియల ఊరేగింపును నిలిపివేశాడు. అతను వారి జీవితమంతా అంధులు లేదా వికలాంగులను స్వస్థపరిచాడు, ఇది పట్టణంలోని అందరికీ తెలుసు. చివరగా, అతను ఒక స్మశానవాటికకు వెళ్లి, సమాధిని తెరిచి, అప్పటికే కుళ్ళిపోతున్న శరీరాన్ని తిరిగి బ్రతికించాడు. ఈ ప్రకటనలు మరియు అద్భుతాలన్నీ నిజాయితీగల మరియు నిజాయితీగల ప్రజలకు యేసు దేవుని కుమారుడని నిరూపించాయి. వారు నమ్మారు.

ఈ అద్భుతాల వల్ల చాలా మంది ప్రయోజనం పొందారు. అసూయ, అసూయ మరియు దురాశతో నిండిన వారు కూడా అద్భుతాలు చేశారని అంగీకరించాలి. కపట మత పెద్దలు అధికారం మరియు ప్రతిష్ఠ కోసం వారి కోరిక కారణంగా అతనిని తిరస్కరించారు. అలా చేయడం ద్వారా వారు తమ స్వంత చట్టాలు మరియు సంప్రదాయాలను కూడా ఉల్లంఘించారు, వారు బాహ్యంగా సమర్థించారని చెప్పుకున్నారు. కానీ మత పెద్దలు నమ్మలేదు. వారు "రుజువు" కోరుకున్నారు. భూమిపై ఉన్న దేవుడు కాదు స్వర్గంలో ఉన్న దేవుని నుండి నేరుగా రుజువు.

## క్రీస్తు సువార్త

“మొదటినుండి ఉన్నది, మనం విన్నది, కళ్లతో చూసినది, చూచినది, చేతులు తాకినది – జీవ వాక్యాన్ని గూర్చి ప్రకటిస్తున్నాం. జీవితం కనిపించింది; మేము దానిని చూచి సాక్ష్యమిచ్చాము మరియు తండ్రితో ఉన్న మరియు మాకు ప్రత్యక్షమైన నిత్యజీవమును మీకు ప్రకటిస్తున్నాము. (1 యోహాను 1:1-2)

క్రీస్తులో మనం దేవునితో సమాధానపడతాము ఎందుకంటే “యేసు ఇలా జవాబిచ్చాడు, 'నేనే మార్గం మరియు సత్యం మరియు జీవం. నా ద్వారా తప్ప ఎవరూ తండ్రి దగ్గరకు రారు.'" (యోహాను 14:6)

విమోచన క్రీస్తులో కనుగొనబడింది; కాబట్టి, క్రీస్తు తప్పనిసరిగా శుభవార్త, సువార్త, ఇది క్రింది విధంగా సంగ్రహించబడింది:

- ప్రారంభంలో వాక్యం, యేసు, క్రీస్తు, అభిషిక్తుడు, మెస్సీయ.
- వాక్యము శరీరముగా మారి మనుష్యుల మధ్య జీవించెను.
- క్రీస్తుకు పాపం లేదు.
- యేసు తన శిలువ మరణం కూడా తండ్రి చిత్తానికి విధేయత చూపాడు.
- దేవుడు అతనిని సమాధి నుండి పునరుత్థానం చేసాడు, తద్వారా మరణాన్ని జయించాడు మరియు సాతాను పట్టు నుండి మనిషిని విడిపించాడు - పాపం యొక్క ప్రత్యక్ష ఫలితం.
- పాపం యొక్క ప్రక్షాళన అనేది క్రీస్తుపై ఉన్న విశ్వాసాన్ని అనుసరిస్తుంది, అవిధేయత యొక్క జీవితం నుండి మార్పు (ప్రశ్నాత్తాపం), పాపానికి మరణం మరియు క్రీస్తు మరణంలో నీటిలో ముంచడం ద్వారా ఖననం చేయడం ద్వారా దేవుడు వారిని క్రీస్తు రాజ్యంలో, అతని చర్చిలో ఉంచాడు - శరీరం.

అతని శిష్యులు ఆయన సందేశాన్ని, ఆయన ఉపమానాలను మరియు వివరణలను విన్నారు మరియు ఆయన అద్భుతాలను చూశారు. మృతులలోనుండి లేపబడినవారిని, అంధులు చూడగలిగేలా చేయబడ్డారని, చెవిటివారు వినడానికి వీలులేనివారిని మరియు వారి మత పెద్దలు అలాంటివారిని తిరస్కరించడాన్ని వారు చూశారు. కానీ వారు తెలుసుకోవలసిన విషయాలు చాలా ఉన్నాయి కాబట్టి యేసు ఇలా అన్నాడు: “నేను మీతో చెప్పడానికి చాలా ఎక్కువ ఉన్నాయి, మీరు ఇప్పుడు భరించగలిగే దానికంటే ఎక్కువ. అయితే ఆయన, సత్యస్వరూపియైన ఆత్మ వచ్చినప్పుడు, ఆయన మిమ్మల్ని సమస్త సత్యంలోకి నడిపిస్తాడు. అతను తనంతట తానుగా మాట్లాడడు; అతను విన్నదానిని మాత్రమే మాట్లాడుతాడు మరియు రాబోయేది మీకు చెప్తాడు. నాది తీసికొని నీకు తెలియజేయడం ద్వారా నాకు మహిమ తెస్తాడు” అని అన్నాడు. (జాన్ 16:12-14)

కాబట్టి, క్రీస్తు తన భూసంబంధమైన శరీరాన్ని దేవునికి ప్రాయశ్చిత్త త్యాగంగా అర్పించాడు, రోమన్లు మరియు యూదులు తనను సిలువ వేయడానికి అనుమతించారు. అతను అరువు తెచ్చుకున్న సమాధిలో ఖననం



చేయబడ్డాడు. దేవుడు అతనిని సమాధి నుండి పునరుజ్జీవం చేయడం ద్వారా అతని సమర్పణను అంగీకరించాడు, ఇది యేసు మానవ శరీరంలో, అతని సృష్టిలో భూమిపైకి వచ్చిన దేవుడా అనే సందేహాన్ని చాలా మందికి తొలగించింది. వారు క్రీస్తుపై మరియు పాపాలను క్షమించే శక్తి మరియు అధికారంపై విశ్వాసం ఉంచగలరని పురుషులు తెలుసుకోవలసిన అవసరం ఉన్నందున ఇది అవసరం.

జనాలు ఆయన బోధనలు విన్నారు కానీ అర్థం చేసుకోలేదు. వారి సంప్రదాయాల కంటే చాలా భిన్నంగా ఉండేవారు. అతనిది ప్రేమ సందేశం. కింది గ్రంథాలలో చూపిన విధంగా.

లూకా 19:10 "మనుష్యకుమారుడు తప్పిపోయిన వారిని వెదకుటకు మరియు రక్షించుటకు వచ్చెను."

మత్తయి 11:28 "ప్రయాసపడి భారముతో ఉన్నవారందరూ నా దగ్గరకు రండి, నేను మీకు విశ్రాంతి ఇస్తాను."

2 పేతురు 3:9 "కొందరు నెమ్మదిచినట్లు ప్రభువు తన వాగ్దానమును నెరవేర్చుటలో ఆలస్యము చేయడు గాని మీ యెడల ఓపికగా ఉంటాడు, ఎవ్వరూ నశించకూడదని, అందరూ పశ్చాత్తాపపడాలని కోరుకోరు."

అపొస్తలుల కార్యములు 4:11-12 "ఈ యేసే రాయి, మీచే తిరస్కరించబడినది, అది మూలస్తంభంగా మారింది. మరియు మరెవరిలోనూ మోక్షం లేదు, ఎందుకంటే మనం రక్షింపబడవలసిన మనుష్యులలో ఆకాశము క్రింద మరే ఇతర పేరు లేదు.

1 కొరింథీయులు 15: 3-5 "నేను కూడా అందుకున్నదాన్ని మొదటి ప్రాముఖ్యతగా మీకు అందించాను: లేఖనాల ప్రకారం క్రీస్తు మన పాపాల కోసం చనిపోయాడని, అతను పాతిపెట్టబడ్డాడని, అతను మూడవ రోజున లేచాడు. గ్రంథాలు."

రోమన్లు 6: 3-5 "క్రీస్తు యేసులోనికి బాప్తిజం పొందిన మనమందరం అతని మరణంలో బాప్తిస్మం తీసుకున్నామని (ఖననం లేదా మునిగిపోయాము) అని మీకు తెలియదా? కాబట్టి తండ్రీ మహిమ ద్వారా క్రీస్తు మృతులలోనుండి లేచినట్లే, మనము కూడా నూతన జీవితములో నడవడానికి బాప్తిజం ద్వారా మరణానికి అతనితో పాటు పాతిపెట్టబడ్డాము. ఎందుకంటే మనం అతని వంటి మరణంలో అతనితో ఐక్యమై ఉన్నట్లయితే, అతని వంటి పునరుజ్జీవంలో మనం ఖచ్చితంగా అతనితో ఐక్యమవుతాము.

ఎఫెసీయులకు 1:6-9 "ఆయన (క్రీస్తు)లో ఆయన రక్షణ ద్వారా మనకు విమోచనము, అనగా మన అపరాధముల క్షమాపణ, ఆయన మనపై అనుగ్రహించిన ఆయన కృప ఐశ్వర్యమునుబట్టి కలిగియున్నాము."

"సువార్త" సందేశం అందుబాటులోకి రావడానికి ముందు, పాపాలకు ప్రాయశ్చిత్తం అవసరం. పాపరహిత జీవితాన్ని గడిపిన యేసు, అవసరమైన "రక్షబలి"గా తన ప్రాణాన్ని ఉచితంగా ఇచ్చాడు. కాబట్టి, యేసు యొక్క శుభవార్త మనిషికి క్షమాపణ మరియు మోక్షానికి సంబంధించిన దేవుని ప్రతిపాదనను అంగీకరించడానికి లేదా తిరస్కరించడానికి ఒక ఎంపికను అందిస్తుంది.

**ప్రాయశ్చిత్త త్యాగానికి సమయం ఆసన్నమైంది**

యేసు తన ప్రాయశ్చిత్త త్యాగం కోసం సిద్ధమవుతున్నప్పుడు, అతను చెప్పాడు; "నాలో మీకు శాంతి కలుగాలని నేను ఈ విషయాలు మీకు చెప్పాను. ఈ లోకంలో నీకు కష్టాలు తప్పవు. కానీ హృదయపూర్వకంగా ఉండండి! నేను ప్రపంచాన్ని జయించాను. యేసు ఇలా చెప్పిన తర్వాత, పరలోకం వైపు చూస్తూ ఇలా ప్రార్థించాడు: 'తండ్రీ, సమయం వచ్చింది. నీ కుమారుడు నిన్ను మహిమపరచునట్లు నీ కుమారుని మహిమపరచుము. ఎందుకంటే మీరు అతనికి ఇచ్చిన వారందరికీ శాశ్వత జీవితాన్ని ఇవ్వడానికి మీరు ప్రజలందరిపై అతనికి అధికారం ఇచ్చారు. అద్వితీయ సత్యదేవుడవైన నిన్నును, నీవు పంపిన యేసుక్రీస్తును వారు ఎరుగుటయే నిత్యజీవము. నువ్వు నాకు అప్పగించిన పనిని పూర్తి చేసి భూమి మీద నీకు కీర్తి తెచ్చాను. మరియు ఇప్పుడు, తండ్రీ, ప్రపంచం ప్రారంభానికి ముందు నేను మీతో కలిగి ఉన్న మహిమతో మీ సమక్షంలో నన్ను మహిమపరచండి. లోకం నుండి నువ్వు నాకు ఇచ్చిన వారికి నేను నిన్ను బయలుపరిచాను. వారు మీదే ఉన్నారు; మీరు వాటిని నాకు ఇచ్చారు మరియు వారు మీ మాటకు కట్టుబడి ఉన్నారు. నువ్వు నాకు ఇచ్చినదంతా నీ వల్లే వచ్చిందని ఇప్పుడు వాళ్లకు తెలుసు. ఎందుకంటే మీరు నాకు ఇచ్చిన మాటలను నేను వారికి ఇచ్చాను మరియు వారు వాటిని అంగీకరించారు. నేను మీ నుండి వచ్చానని వారికి ఖచ్చితంగా తెలుసు, మరియు మీరు నన్ను పంపారని వారు నమ్మారు. ... 'నేను వారికి నీ మాట ఇచ్చాను మరియు లోకం వారిని ద్వేషించింది, ఎందుకంటే వారు నా కంటే లోకసంబంధులు కాదు. నా ప్రార్థన మీరు వారిని లోకం నుండి బయటకు తీసుకురావాలని కాదు, కానీ చెడు నుండి వారిని రక్షించమని. నేను లోకానికి చెందినవాడిని కానట్లు వారు లోకసంబంధులు కాదు. సత్యం ద్వారా వారిని పవిత్రం చేయండి; నీ మాట సత్యము. మీరు నన్ను ఈ లోకానికి పంపినట్లు, నేను వారిని ఈ లోకంలోకి పంపాను. వారు కూడా నిజముగా పరిశుద్ధపరచబడునట్లు వారి కొరకు నన్ను నేను పరిశుద్ధపరచుకొనుచున్నాను." (జాన్ 16:33; 17:1-8, 14-19)

ఎందుకంటే మీరు నాకు ఇచ్చిన మాటలను నేను వారికి ఇచ్చాను మరియు వారు వాటిని అంగీకరించారు. నేను మీ నుండి వచ్చానని వారికి ఖచ్చితంగా తెలుసు, మరియు మీరు నన్ను పంపారని వారు నమ్మారు. ... 'నేను వారికి నీ మాట ఇచ్చాను మరియు లోకం వారిని ద్వేషించింది, ఎందుకంటే వారు నా కంటే లోకసంబంధులు కాదు. నా ప్రార్థన మీరు వారిని లోకం నుండి బయటకు తీసుకురావాలని కాదు, కానీ చెడు నుండి వారిని రక్షించమని. నేను లోకానికి చెందినవాడిని కానట్లు వారు లోకసంబంధులు కాదు. సత్యం ద్వారా వారిని పవిత్రం చేయండి; నీ మాట సత్యము. మీరు నన్ను ఈ లోకానికి పంపినట్లు, నేను వారిని ఈ లోకంలోకి పంపాను. వారు కూడా నిజముగా పరిశుద్ధపరచబడునట్లు వారి కొరకు నన్ను నేను పరిశుద్ధపరచుకొనుచున్నాను." (జాన్ 16:33; 17:1-8, 14-19)

ఎందుకంటే మీరు నాకు ఇచ్చిన మాటలను నేను వారికి ఇచ్చాను మరియు వారు వాటిని అంగీకరించారు. నేను మీ నుండి వచ్చానని వారికి ఖచ్చితంగా తెలుసు, మరియు మీరు నన్ను పంపారని వారు నమ్మారు. ... 'నేను వారికి నీ మాట ఇచ్చాను మరియు లోకం వారిని ద్వేషించింది, ఎందుకంటే వారు నా కంటే లోకసంబంధులు కాదు. నా ప్రార్థన మీరు వారిని లోకం నుండి బయటకు తీసుకురావాలని కాదు, కానీ చెడు నుండి వారిని రక్షించమని. నేను లోకానికి చెందినవాడిని కానట్లు వారు లోకసంబంధులు కాదు. సత్యం ద్వారా వారిని పవిత్రం చేయండి; నీ మాట సత్యము. మీరు నన్ను ఈ లోకానికి పంపినట్లు, నేను వారిని ఈ లోకంలోకి పంపాను. వారు కూడా నిజముగా పరిశుద్ధపరచబడునట్లు వారి కొరకు నన్ను నేను పరిశుద్ధపరచుకొనుచున్నాను." (జాన్ 16:33; 17:1-8, 14-19)

ఎందుకంటే వారు నాకంటే ఎక్కువ లోకానికి చెందినవారు కాదు. నా ప్రార్థన మీరు వారిని లోకం నుండి బయటకు తీసుకురావాలని కాదు, కానీ చెడు నుండి వారిని రక్షించమని. నేను లోకానికి చెందినవాడిని కానట్లు వారు లోకసంబంధులు కాదు. సత్యం ద్వారా వారిని పవిత్రం చేయండి; నీ మాట సత్యము. మీరు నన్ను ఈ లోకానికి పంపినట్లు, నేను వారిని ఈ లోకంలోకి పంపాను. వారు కూడా నిజముగా పరిశుద్ధపరచబడునట్లు వారి కొరకు నన్ను నేను పరిశుద్ధపరచుకొనుచున్నాను." (జాన్ 16:33; 17:1-8, 14-19)

ఎందుకంటే వారు నాకంటే ఎక్కువ లోకానికి చెందినవారు కాదు. నా ప్రార్థన మీరు వారిని లోకం నుండి బయటకు తీసుకురావాలని కాదు, కానీ చెడు నుండి వారిని రక్షించమని. నేను లోకానికి చెందినవాడిని కానట్లు వారు లోకసంబంధులు కాదు. సత్యం ద్వారా వారిని పవిత్రం చేయండి; నీ మాట సత్యము. మీరు నన్ను ఈ లోకానికి పంపినట్లు, నేను వారిని ఈ లోకంలోకి పంపాను. వారు కూడా నిజముగా పరిశుద్ధపరచబడునట్లు వారి కొరకు నన్ను నేను పరిశుద్ధపరచుకొనుచున్నాను." (జాన్ 16:33; 17:1-8, 14-19)

**వ్యాఖ్య:** "పవిత్రం" అంటే- ప్రపంచం నుండి వేరుచేయడం - దేవుని సేవ కోసం వేరుచేయడం. [నెల్సన్ యొక్క ఇలస్ట్రేటెడ్ బైబిల్ నిఘంటువు]

"ప్రార్థించడం ముగించిన తర్వాత, యేసు తన శిష్యులతో బయలుదేరి కీద్రోసు లోయ దాటాడు. అవతలి వైపు ఒక ఒలీవ తోట ఉంది, మరియు అతను మరియు అతని శిష్యులు అందులోకి వెళ్లారు. యేసు తన శిష్యులతో తరచుగా అక్కడ కలుసుకునేవాడు కాబట్టి ఇప్పుడు అతనికి ద్రోహం చేసిన జుడాస్ కు ఆ స్థలం తెలుసు. కాబట్టి, ప్రధాన యాజకులు మరియు పరిసయ్యుల నుండి సైనికులు మరియు కొంతమంది అధికారులకు మార్గనిర్దేశం చేస్తూ, జుడాస్ తోట వద్దకు వచ్చాడు. వారు టార్టులు, లాంతర్లు మరియు ఆయుధాలను కలిగి ఉన్నారు. యేసు తనకు జరగబోయేదంతా తెలుసుకుని బయటికి వెళ్లి, 'మీకు ఎవరు కావాలి?' అని వారిని అడిగాడు. 'నజరేయుడైన యేసు' అని వారు సమాధానమిచ్చారు. 'నేనే ఆయన' అని యేసు చెప్పాడు. ... అప్పుడు సైనికుల నిర్లిప్తత దాని కమాండర్ మరియు యూదు అధికారులతో కలిసి యేసును అరెస్టు చేసింది. వారు అతనిని బంధించి, ఆ సంవత్సరం ప్రధాన యాజకుడైన కయఫా మామగారైన అన్నస్ వద్దకు మొదట తీసుకువెళ్లారు. ... మరోవైపు, ప్రధాన యాజకుడు యేసును అతని శిష్యుల గురించి మరియు అతని బోధన గురించి అడిగాడు. 'నేను లోకానికి బహిరంగంగా మాట్లాడాను' అని యేసు జవాబిచ్చాడు. యూదులందరూ కూడి ఉండే సమాజ మందిరాల్లో లేదా దేవాలయంలో నేను ఎప్పుడూ బోధిస్తాను. నేను రహస్యంగా ఏమీ మాట్లాడలేదు. నన్నెందుకు ప్రశ్నించాలి? నా మాట విన్న వారిని అడగండి. తప్పకుండా నేను ఏం చెప్పానో వాళ్లకు తెలుసు.' యేసు ఇలా చెప్పినప్పుడు, సమీపంలో ఉన్న అధికారులలో ఒకడు అతని ముఖం మీద కొట్టాడు. 'ప్రధాన పూజారికి ఇలా సమాధానం చెప్పావా?' అతను డిమాండ్ చేశాడు. 'నేను ఏదైనా తప్పుగా మాట్లాడినట్లయితే, అది తప్పు అని సాక్ష్యమివ్వండి' అని యేసు జవాబిచ్చాడు. కానీ నేను నిజం మాట్లాడినట్లయితే, మీరు నన్ను ఎందుకు కొట్టారు?' అప్పుడు అన్నస్ బంధించబడి ఉన్న అతన్ని ప్రధాన యాజకుడైన కైఫా దగ్గరికి పంపాడు. ... తర్వాత యూదులు యేసును కైఫా నుండి రోమన్ గవర్నర్ రాజభవనానికి తీసుకెళ్లారు. ... పిలాతు మళ్లీ రాజభవనం లోపలికి వెళ్లి, యేసును పిలిచి, 'నువ్వు యూదుల రాజువా?' అని అడిగాడు. ... 'అది నీ స్వంత ఆలోచనా అని యేసు అడిగాడు, 'లేదా ఇతరులు నా గురించి మీతో మాట్లాడారా?' 'నేను యూదుడిని కానా?' పిలాతు బదులిచ్చాడు. 'నీ ప్రజలు, మీ ప్రధాన యాజకులు నిన్ను నాకు అప్పగించారు. నువ్వు చేసిందేమిటి?' యేసు, 'నా రాజ్యం ఈ లోకానికి సంబంధించినది కాదు. అలా అయితే, నా సేవకులు యూదులచే నన్ను అరెస్టు చేయకుండా నిరోధించడానికి పోరాడుతారు. కానీ ఇప్పుడు నా రాజ్యం వేరే ప్రాంతం నుండి వచ్చింది.' 'నువ్వు రాజువు కదా!' అన్నాడు పిలాతు. దానికి యేసు, 'నేను రాజునని మీరు చెప్పడం సరైనదే. నిజానికి, ఈ కారణంగానే నేను పుట్టాను, సత్యానికి సాక్ష్యమివ్వడానికి నేను ఈ ప్రపంచంలోకి వచ్చాను. సత్యం వైపు ఉన్న ప్రతి ఒక్కరూ నా మాట వింటారు. కానీ ఇప్పుడు నా రాజ్యం వేరే ప్రాంతం నుండి వచ్చింది.' 'నువ్వు రాజువు కదా!' అన్నాడు పిలాతు. దానికి యేసు, 'నేను రాజునని మీరు చెప్పడం సరైనదే. నిజానికి, ఈ కారణంగానే నేను పుట్టాను, సత్యానికి సాక్ష్యమివ్వడానికి నేను ఈ ప్రపంచంలోకి వచ్చాను. సత్యం వైపు ఉన్న ప్రతి ఒక్కరూ నా మాట వింటారు. కానీ ఇప్పుడు నా రాజ్యం వేరే ప్రాంతం నుండి వచ్చింది.' 'నువ్వు రాజువు కదా!' అన్నాడు పిలాతు. దానికి యేసు, 'నేను రాజునని మీరు చెప్పడం సరైనదే. నిజానికి, ఈ కారణంగానే నేను పుట్టాను, సత్యానికి సాక్ష్యమివ్వడానికి నేను ఈ ప్రపంచంలోకి వచ్చాను. సత్యం వైపు ఉన్న ప్రతి ఒక్కరూ నా మాట వింటారు. (జాన్ 18:1-5, 12-13, 19-24, 28, 33-37)

**కొట్టడం**

అతను (పిలాతు) మళ్లీ యూదుల దగ్గరకు వెళ్లి, "అతనిపై నేరారోపణ చేయడానికి నాకు ఆధారం లేదు. ... మీరు నేను 'యూదుల రాజు'ని విడుదల చేయాలనుకుంటున్నారా? వాళ్లు, 'వద్దు, అతనే కాదు!' అని అరిచారు. ... అప్పుడు

పిలాతు యేసును పట్టుకొని కొరడాలతో కొట్టాడు. సైనికులు కలిసి ముళ్ళ కిరీటాన్ని వక్రీకరించి అతని తలపై పెట్టారు." (జాన్ 18:38-19:2)

### "కొరడాతో కొట్టడం"పై వ్యాఖ్యానించండి:

ఖైదీ బట్టలు విప్పి, చేతులు అతని తలపై ఉన్న స్తంభానికి కట్టినప్పుడు కొరడాలతో కొట్టడం (కొరడాలతో కొట్టడం) కోసం సన్నాహాలు జరిగాయి. ఈ విషయంలో యూదుల చట్టాన్ని అనుసరించడానికి రోమన్లు ఏదైనా ప్రయత్నం చేసి ఉంటారనే సందేహం ఉంది, అయితే యూదులకు నలభై కంటే ఎక్కువ కొరడా దెబ్బలు నిషేధించే పురాతన చట్టం ఉంది.

రోమన్ లెజియన్లైర్ తన చేతిలో ఫ్లాగ్ రమ్ (లేదా ఫ్లాగెల్లమ్)తో ముందుకు అడుగులు వేస్తాడు. ఇది చాలా బరువైన, లెదర్ థాంగ్స్ తో కూడిన చిన్న కొరడా, ప్రతి చివర్ల దగ్గర రెండు చిన్న బంతుల సీసం జతచేయబడి ఉంటుంది. బరువైన కొరడా యేసు భుజాలు, వీపు మరియు కాళ్ళ మీదుగా పూర్తి శక్తితో మళ్ళీ మళ్ళీ దించబడుతుంది. మొట్టమొదట తాంగ్స్ చర్మం ద్వారా మాత్రమే కత్తిరించబడతాయి. అప్పుడు, దెబ్బలు కొనసాగుతున్నప్పుడు, అవి చర్మాంతర్గత కణజాలంలోకి లోతుగా కత్తిరించబడతాయి, మొదట చర్మం యొక్క కేశనాళికలు మరియు సిరల నుండి రక్తం స్రవిస్తాయి మరియు చివరకు అంతర్గత కండరాలలోని నాళాల నుండి ధమనుల రక్తస్రావం అవుతుంది. సీసం యొక్క చిన్న బంతులు మొదట పెద్ద, లోతైన గాయాలను ఉత్పత్తి చేస్తాయి, అవి తదుపరి దెబ్బల ద్వారా విరిగిపోతాయి. చివరగా, వెనుక చర్మం పొడవాటి రిబ్బన్ లలో వేలాడుతోంది మరియు మొత్తం ప్రాంతం చిరిగిపోయిన, రక్తస్రావం కణజాలం యొక్క గుర్తించలేని ద్రవ్యరాశి.

[అనుకూలమైనది - "సిలువ వేయడం గురించి ఒక వైద్యుడు సాక్ష్యమిచ్చాడు, డా. సి. ట్రూమాన్ డేవిస్. [konnections.com/Kcundick/crucifix.html](http://konnections.com/Kcundick/crucifix.html)"]

### వ్యాఖ్య ముగింపు "కొరడాతో కొట్టడం"పై

### క్రీస్తు సిలువ - ప్రాయశ్చిత్త త్యాగం

"చివరికి, పిలాతు సిలువ వేయడానికి అతనిని వారికి అప్పగించాడు. కాబట్టి, సైనికులు యేసుకు బాధ్యత వహించారు. తన స్వంత శిలువను మోసుకుని, అతను పుర్రె ఉన్న ప్రదేశానికి (అరామిక్ భాషలో గోల్గోతా అని పిలుస్తారు) వెళ్ళాడు. ఇక్కడ వారు అతనిని సిలువ వేశారు, మరియు అతనితో పాటు మరో ఇద్దరు - ప్రతి వైపు ఒకరు మరియు మధ్యలో యేసు. పిలాతు ఒక నోటీసును సిద్ధం చేసి సిలువకు బిగించాడు. ఇది ఇలా ఉంది: నజరేయుడైన యేసు, యూదుల రాజు. చాలా మంది యూదులు ఈ చిహ్నాన్ని చదివారు, ఎందుకంటే యేసు సిలువ వేయబడిన ప్రదేశం నగరానికి సమీపంలో ఉంది మరియు ఆ సంకేతం అరామిక్, లాటిన్ మరియు గ్రీకు భాషలలో వ్రాయబడింది. యూదుల ప్రధాన యాజకులు పిలాతుతో, 'యూదుల రాజు అని వ్రాయవద్దు, కానీ అతను యూదుల రాజు అని చెప్పుకున్నాడు. పిలాతు, 'నేను వ్రాసినది నేను వ్రాసాను' అని జవాబిచ్చాడు.(జాన్ 19:16-22)

### "సిలువ వేయడం"పై వ్యాఖ్యలను ప్రారంభించండి:

రోమన్ సైనికులు ఈ ప్రాంతీయ యూదుని రాజుగా చెప్పుకోవడంలో ఒక గొప్ప జోక్ని చూశారు. వారు అతని భుజాలపై ఒక వస్త్రాన్ని విసిరి, రాజదండం కోసం అతని చేతిలో కర్రను ఉంచారు. వారి ట్రావెస్టీని పూర్తి చేయడానికి వారికి ఇంకా కిరీటం అవసరం. పొడవాటి ముళ్ళతో కప్పబడిన సౌకర్యవంతమైన కొమ్మలు

(సాధారణంగా కట్టెల కోసం కట్టలుగా ఉపయోగిస్తారు) కిరీటం ఆకారంలో జడ వేయబడి అతని నెత్తిపైకి వత్తిడి చేయబడుతుంది. మళ్ళీ, విపరీతమైన రక్తస్రావం ఉంది, చర్మం శరీరం యొక్క అత్యంత వాసుకులర్ ప్రాంతాలలో ఒకటి.

అతనిని ఎగతాళి చేసి, ముఖం మీద కొట్టిన తర్వాత, సైనికులు అతని చేతి నుండి కర్రను తీసుకొని తలపై కొట్టారు, ముళ్ళను అతని నెత్తిలోకి లోతుగా నడిపారు. చివరగా, వారు తమ క్రూరమైన క్రీడతో అలసిపోయారు మరియు అతని వెనుక నుండి వస్త్రం నలిగిపోతుంది. అప్పటికే గాయాలలో రక్తం మరియు సీరం గడ్డకట్టడం వలన, దానిని తొలగించడం వలన శస్త్రచికిత్సా కట్టును అజాగ్రత్తగా తీసివేసినట్లుగా విపరీతమైన నొప్పిని కలిగిస్తుంది మరియు అతను మళ్ళీ కొరడాతో కొట్టబడినట్లుగా గాయాలు మరోసారి రక్తస్రావం అవుతాయి.

యూదుల ఆచారాన్ని గౌరవిస్తూ, రోమన్లు అతని వస్త్రాలను తిరిగి ఇస్తారు. శిలువ యొక్క బరువైన పాటిబులం అతని భుజాలకు అడ్డంగా కట్టబడి ఉంది మరియు ఖండించబడిన క్రీస్తు యొక్క ఊరేగింపు, ఇద్దరు దొంగలు మరియు ఒక శతాధిపతి నేతృత్వంలోని రోమన్ సైనికుల ఉరితీత వివరాలు వయా డోలోరోసా వెంట నెమ్మదిగా ప్రయాణాన్ని ప్రారంభిస్తాయి. అతను నిటారుగా నడవడానికి ప్రయత్నించినప్పటికీ, భారీ చెక్క పుంజం యొక్క బరువు, విపరీతమైన రక్త నష్టం వల్ల ఉత్పన్నమయ్యే షాక్తో పాటు చాలా ఎక్కువ. అతను జారిపడి పడిపోతాడు. పుంజం యొక్క కఠినమైన కలప భుజాల యొక్క చీలిక చర్మం మరియు కండరాలలోకి వెళ్తుంది. అతను ఎదగడానికి ప్రయత్నిస్తాడు, కానీ మానవ కండరాలు వాటి సహనానికి మించి నెట్టబడ్డాయి.

సిలువ వేయడానికి ఆత్రుతగా ఉన్న శతాధిపతి, సిలువను మోయడానికి ఒక దృఢమైన ఉత్తర ఆఫ్రికా వీక్షకుడు సైమన్ ఆఫ్ సిరీన్ ని ఎంచుకుంటాడు. ఆంటోనియా కోట నుండి గోల్గోథా వరకు 650-గజాల ప్రయాణం చివరకు పూర్తయ్యే వరకు, యేసు ఇప్పటికీ రక్తస్రావం మరియు చలి, చలికి చెమటలు చమటలు పట్టాడు.

తేలికపాటి అనాల్టేసిక్ మిశ్రమం అయిన మిర్రంతో కలిపిన ద్రాక్షారసం యేసుకు అందించబడుతుంది. అతను త్రాగడానికి నిరాకరిస్తాడు. పాటిబులమ్ ను నేలపై ఉంచమని సైమన్ ను ఆజ్ఞాపించాడు మరియు యేసు త్వరగా తన భుజాలతో కలపతో వెనుకకు విసిరాడు. లెజియన్ నైర్ మణికట్టు ముందు భాగంలో నిరాశకు గురవుతుంది. అతను బరువైన, చతురస్రాకార, చేత-ఇనుప గోరును మణికట్టు ద్వారా మరియు చెక్కలోకి లోతుగా నడుపుతాడు. త్వరగా, అతను అవతలి వైపుకు వెళ్లి, ఆయుధాలను గట్టిగా లాగకుండా జాగ్రత్తగా చర్యను పునరావృతం చేస్తాడు, కానీ కొంత వంగుట మరియు కదలికను అనుమతించాడు. అప్పుడు పాటిబులం సైప్స్ పైభాగంలో ఎత్తబడుతుంది మరియు "నజరేయుడైన యేసు, యూదుల రాజు" అని చదివే టైటలస్ స్థానంలో వ్రేలాడదీయబడుతుంది.

ఎడమ పాదం ఇప్పుడు కుడి పాదానికి వ్యతిరేకంగా వెనుకకు నొక్కబడింది మరియు రెండు పాదాలను విస్తరించి, కాలి క్రిందికి ఉంచి, ప్రతి వంపు ద్వారా ఒక గోరు నడపబడుతుంది, మోకాళ్ళను మధ్యస్థంగా వంచుతుంది. బాధితుడు ఇప్పుడు శిలువ వేయబడ్డాడు. అతను నెమ్మదిగా మణికట్టులోని గోళ్లపై ఎక్కువ బరువుతో కుంగిపోతున్నప్పుడు, వేళ్లు మరియు చేతులతో పాటు నొప్పి రెమ్మలు మెదడులో పేలడానికి -- మణికట్టులోని గోర్లు మధ్యస్థ నరాలపై ఒత్తిడి తెస్తున్నాయి. ఈ సాగతీత వేదనను నివారించడానికి అతను తనను తాను పైకి నెట్టినప్పుడు, అతను తన పూర్తి బరువును తన పాదాల ద్వారా గోరుపై ఉంచుతాడు. మళ్ళీ, పాదాల మెటాటార్సల్ ఎముకల మధ్య నరాల ద్వారా గోరు చిరిగిపోయే వేదన ఉంది.

ఈ సమయంలో, చేతులు అలసటతో, కండరాలపై తిమ్మిరి యొక్క గొప్ప తరంగాలు తుడుచు, లోతైన,

కనికరంలేని, నొప్పితో వాటిని ముడివేస్తాయి. ఈ తిమ్మిరితో తనను తాను పైకి నెట్టలేని అసమర్థత వస్తుంది. అతని చేతులకు వేలాడదీయడం, పెన్రోల్ కండరాలు పక్షవాతానికి గురవుతాయి మరియు ఇంటర్కోస్టల్ కండరాలు పనిచేయలేవు. ఊపిరితిత్తులలోకి గాలిని లాగవచ్చు, కానీ ఊపిరి పీల్చుకోలేరు. ఒక్క చిన్న శ్వాసను కూడా పొందేందుకు యేసు తనను తాను పెంచుకోవడానికి పోరాడుతాడు. చివరగా, కార్పన్ డయాక్సైడ్ ఊపిరితిత్తులలో మరియు రక్త ప్రవాహంలో పేరుకుపోతుంది మరియు తిమ్మిరి పాక్షికంగా తగ్గుతుంది. స్పాస్మోడికల్గా, అతను ఊపిరి పీల్చుకోవడానికి మరియు ప్రాణమిచ్చే ఆక్సిజన్ను తీసుకురావడానికి తనను తాను పైకి నెట్టగలడు. నిస్సందేహంగా ఈ కాలాల్లో అతను నమోదు చేయబడిన ఏడు చిన్న వాక్యాలను పలికాడు. [అనుకూలమైనది - "సిలువ వేయడం గురించి ఒక వైద్యుడు సాక్ష్యమిస్తున్నాడు," డా. సి. ట్రూమాన్ డేవిస్, [konnections.com/Kcundick/crucifix.html](http://konnections.com/Kcundick/crucifix.html)]

## "సిలువ వేయడం"పై వ్యాఖ్యల ముగింపు

“ఆరవ గంట నుండి తొమ్మిదవ గంట వరకు భూమి అంతా చీకటి అలుముకుంది. దాదాపు తొమ్మిదవ గంటకు యేసు, ‘ఎలోయీ, ఎలోయీ, లామా సబ్బానీ?’ అని బిగ్గరగా అరిచాడు. - అంటే, ‘నా దేవా, నా దేవా, నన్ను ఎందుకు విడిచిపెట్టావు?’ ... యేసు మళ్ళీ బిగ్గరగా అరిచినప్పుడు, అతను తన ఆత్మను విడిచిపెట్టాడు. ఆ సమయంలో గుడి తెర పైనుండి కింద వరకు రెండు ముక్కలైంది. భూమి కంపించి, రాళ్లు చీలిపోయాయి. సమాధులు విరిగిపోయాయి మరియు మరణించిన చాలా మంది పవిత్ర వ్యక్తుల మృతదేహాలు సజీవంగా లేచబడ్డాయి. వారు సమాధుల నుండి బయటకు వచ్చారు, మరియు యేసు పునరుత్థానం తర్వాత వారు పవిత్ర నగరంలోకి వెళ్లి చాలా మందికి కనిపించారు. శతాధిపతి మరియు అతనితో పాటు యేసుకు కాపలాగా ఉన్నవారు భూకంపాన్ని మరియు జరిగినదంతా చూసినప్పుడు, వారు భయపడి, ‘నిశ్చయంగా అతను దేవుని కుమారుడే!’ (మత్తయి 27:45-46, 50-54)

**వ్యాఖ్య:**జాన్ జతచేస్తున్నాడు “తరువాత, ఇప్పుడు అంతా పూర్తయిందని మరియు లేఖనం నెరవేరుతుందని తెలుసుకొని, 'నాకు దాహంగా ఉంది' అని యేసు చెప్పాడు. అక్కడ ఒక ద్రాక్షారసం వెనిగర్ ఉంది, కాబట్టి వారు స్పాంజిని నానబెట్టి, హిస్టోప్ మొక్క యొక్క కొమ్మపై స్పాంజిని ఉంచి, యేసు పెదవులపైకి ఎత్తారు. అతను పానీయం తీసుకున్నప్పుడు, యేసు, 'ఇది పూర్తయింది' అని చెప్పాడు. దాంతో అతను తల వంచి ఆత్మను విడిచిపెట్టాడు. (జాన్ 19:28-30)

**వ్యాఖ్య:**బబులోను బందిఖానాకు ముందు దేవుని సన్నిధి ఉన్న అతి పవిత్ర స్థలం నుండి పవిత్ర స్థలాన్ని వేరుచేసే తెర పై నుండి క్రిందికి నలిగిపోయి, ప్రతి యూదుని పవిత్ర ప్రదేశాన్ని చూడటానికి మరియు యాక్సెస్ చేయడానికి వీలు కల్పిస్తుంది.

**వ్యాఖ్య:**మనిషి చేయలేదని సూచిస్తూ పైనుంచి తెర చింపివేయడం గమనార్హం.

**వ్యాఖ్య:**“అయితే ఇప్పుడు క్రీస్తుయేసులో యూదులు కానివారందరూ, ఒకప్పుడు దూరంగా ఉన్న మీరందరూ క్రీస్తు రక్తం ద్వారా దగ్గరకు వచ్చారు. ఆయనో మన శాంతి, ఇద్దరినీ ఒక్కటిగా చేసి, ఆజ్ఞలు మరియు నిబంధనలతో కూడిన ధర్మశాస్త్రాన్ని తన శరీరంలో రద్దు చేసి, శత్రుత్వం అనే అడ్డంకిని, విభజన గోడను నాశనం చేసాడు. (ఎఫెసీయులు 2:13-15)

## క్రీస్తు సమాధి

“విశ్రాంతి దినంలో శిలువపై వదిలివేయబడిన మృతదేహాలను యూదులు కోరుకోలేదు కాబట్టి, పిలాతు కాళ్లు విరగొట్టి మృతదేహాలను కిందకు దింపమని కోరాడు. కాబట్టి సైనికులు వచ్చి యేసుతో పాటు సిలువ వేయబడిన మొదటి వ్యక్తి కాళ్లు విరిచారు, ఆపై మరొకరి కాళ్లు విరిచారు. అయితే వాళ్లు యేసు దగ్గరకు వచ్చి, అప్పటికే చనిపోయాడని గుర్తించినప్పుడు, వాళ్లు ఆయన కాళ్లు విరగొట్టలేదు. బదులుగా, సైనికుల్లో ఒకడు ఈపెత్ యేసు ప్రక్కను పొడిచాడు, అకస్మాత్తుగా రక్తం మరియు నీరు ప్రవహించాడు. అది చూసిన వ్యక్తి సాక్ష్యం చెప్పాడు, అతని సాక్ష్యం నిజం. అతను నిజం చెప్పాడని అతనికి తెలుసు, మరియు మీరు కూడా నమ్మేలా ఆయన సాక్ష్యమిస్తున్నాడు. ‘అతని ఎముకలలో ఒక్కటి కూడా విరగబడదు’ మరియు ‘తాము కుట్టినదానిని చూచుచున్నాడు’ అని మరొక లేఖనము చెప్పినట్లు లేఖనము నెరవేరుటకు ఈ సంగతులు సంభవించెను.”(జాన్ 19:31-37)

“తరువాత, అరిమతీయాకు చెందిన జోసెఫ్ యేసు మృతదేహాన్ని పిలాతును అడిగాడు. ఇప్పుడు జోసెఫ్ యేసు శిష్యుడు, కానీ రహస్యంగా అతను యూదులకు భయపడి ఉన్నాడు. పిలాతు అనుమతితో అతను వచ్చి మృతదేహాన్ని తీసుకెళ్లాడు. అతనితో పాటు నికోడేమస్ అనే వ్యక్తి అంతకుముందు రాత్రి యేసును సందర్శించాడు. నికోడేమస్ మిర్రర్ మరియు కలబంద మిశ్రమాన్ని దాదాపు డెబైయై-బదు పౌండ్లు తీసుకువచ్చాడు. వారిద్దరూ యేసు శరీరాన్ని తీసుకొని, సుగంధ ద్రవ్యాలతో, నారతో చుట్టారు. ఇది యూదుల సమాధి ఆచారాల ప్రకారం జరిగింది. యేసు శిలువ వేయబడిన స్థలంలో, ఒక తోట ఉంది, మరియు తోటలో ఒక కొత్త సమాధి ఉంది, అందులో ఎవరూ వేయబడలేదు. ... అతను సమాధి ప్రవేశ ద్వారం ముందు ఒక పెద్ద రాయిని దొర్లించి వెళ్ళిపోయాడు.(జాన్ 19:38-42; మత్తయి 27:60)

## క్రీస్తు పునరుత్థానం

“విశ్రాంతి దినము ముగిసినప్పుడు, మగ్గలీన్ మరియు, యాకోబు తల్లి మరియు, సలోమే యేసు శరీరానికి అభిషేకం చేయడానికి వెళ్ళడానికి సుగంధ ద్రవ్యాలు కొన్నారు. వారంలో మొదటి రోజున, సూర్యోదయం తర్వాత, వారు సమాధి వద్దకు వెళ్ళున్నారు మరియు వారు ఒకరినొకరు ఇలా అడిగారు, ‘సమాధి ద్వారం నుండి రాయిని ఎవరు దొర్లిస్తారు?’ అయితే వారు తల పైకెత్తి చూసే సరికి చాలా పెద్ద రాయి దొర్లినట్లు కనిపించింది. వారు సమాధిలోకి ప్రవేశించినప్పుడు, తెల్లని వస్త్రం ధరించిన ఒక యువకుడు కుడి వైపున కూర్చోవడం చూసి వారు ఆందోళన చెందారు. ‘ఆందోళన చెందకండి’ అన్నాడు. ‘నువ్వు సిలువ వేయబడిన నజరేయుడైన యేసు కోసం వెతుకుతున్నావు. ఆయన లేచెను! అతను ఇక్కడ లేడు. వారు అతనిని ఉంచిన స్థలాన్ని చూడండి. అయితే వెళ్లి, ఆయన శిష్యులతో, పేతురుతో, ‘ఆయన మీకంటే ముందుగా గలిలయకు వెళ్ళున్నాడు. అతను మీకు చెప్పినట్లుగా అక్కడ మీరు అతన్ని చూస్తారు. వణుకుతున్నట్లు మరియు దిగ్రాంతి చెందడం, స్త్రీలు బయటకు వెళ్లి సమాధి నుండి పారిపోయారు. వాళ్లు భయపడి ఎవరికీ ఏమీ చెప్పలేదు.’”(మార్కు 16:1-8)

**వ్యాఖ్య:** భూకంపం సంభవించిందని మాధ్యమిక పేర్కొన్నాడు, ఎందుకంటే ప్రభువు దూత స్వర్గం నుండి దిగి వచ్చి, సమాధి వద్దకు వెళ్లి, రాయిని వెనక్కి తిప్పి దానిపై కూర్చున్నాడు. (మత్తయి 28:3)

“అయితే మేరీ సమాధి బయట నిలబడి ఏడుస్తోంది. ఆమె ఏడుస్తూ ఉండగా, ఆమె సమాధిలోకి చూసేందుకు వంగి, తెల్లగా ఉన్న ఇద్దరు దేవదూతలు, యేసు శరీరం ఉన్న చోట కూర్చోని ఉన్నారు, ఒకరు తల వద్ద మరియు మరొకరు పాదాల వద్ద. వారు ఆమెను, 'అమ్మా, ఎందుకు ఏడుస్తున్నావు?' వారు నా ప్రభువును తీసుకెళ్ళారు, మరియు వారు అతనిని ఎక్కడ ఉంచారో నాకు తెలియదు' అని ఆమె చెప్పింది. ఇంతలో, ఆమె వెనుదిరిగి అక్కడ నిలబడి ఉన్న యేసును చూసింది, కానీ అది యేసు అని ఆమె గ్రహించలేదు. 'మహిళా, నువ్వు ఎందుకు ఏడుస్తున్నావు? మీరు ఎవరి కోసం వెతుకుతున్నారు?' అతనే తోటమాలి అనుకుంటూ, 'అయ్యా, మీరు అతన్ని తీసుకువెళ్ళి ఉంటే, మీరు అతన్ని ఎక్కడ ఉంచారో నాకు చెప్పండి, నేను అతన్ని తీసుకుంటాను' అని చెప్పింది. యేసు ఆమెతో, 'మేరీ' అన్నాడు. ఆమె అతని వైపు తిరిగి, అరామిక్ భాషలో, 'రబ్బోనీ! టీచర్ అని అర్థం. యేసు, 'నన్ను పట్టుకోవద్దు, ఎందుకంటే నేను ఇంకా తండ్రి వద్దకు తిరిగి రాలేదు. బదులుగా నా సోదరుల (సహోదరుల) వద్దకు వెళ్ళి, 'నేను నా తండ్రి మరియు మీ తండ్రి, నా దేవుడు మరియు మీ దేవుని వద్దకు తిరిగి వస్తున్నాను' అని చెప్పండి. మేరీ మార్గలీన్ శిష్యుల వద్దకు వెళ్ళి: 'నేను ప్రభువును చూశాను!' మరియు అతను ఈ విషయాలు తనతో చెప్పాడని ఆమె వారికి చెప్పింది.(జాన్ 20:11-18)

“కాపలాదారుల్లో కొందరు (యేసు సమాధిని కాపాడుతూ) నగరంలోకి వెళ్ళి జరిగినదంతా ప్రధాన యాజకులకు నివేదించారు. ప్రధాన యాజకులు పెద్దలతో సమావేశమై ఒక పథకం వేసినప్పుడు, వారు సైనికులకు పెద్ద మొత్తంలో డబ్బు ఇచ్చి, 'మీరు చెప్పండి, రాత్రి సమయంలో అతని శిష్యులు వచ్చి మేము నిద్రిస్తున్నప్పుడు అతనిని దొంగిలించారు. ఈ నివేదిక గవర్నర్ కు అందితే ఆయనను సంతృప్తి పరిచి మీకు ఇబ్బందులు కలగకుండా చూస్తాం.' కాబట్టి, సైనికులు డబ్బు తీసుకొని వారు సూచించినట్లు చేసారు.(మత్తయి 28:11-15)

“ఇప్పుడు అదే రోజు వారీలో ఇద్దరు జెరూసలేం నుండి ఏడు మైళ్ల దూరంలో ఉన్న ఎమ్మాస్ అనే గ్రామానికి వెళ్ళున్నారు. జరిగినదంతా ఒకరితో ఒకరు మాట్లాడుకున్నారు. వారు ఒకరితో ఒకరు ఈ విషయాలు మాట్లాడుకుంటూ మరియు చర్చించుకుంటూ ఉండగా, యేసు స్వయంగా వచ్చి వారితో పాటు నడిచాడు; కానీ వారు అతనిని గుర్తించకుండా ఉంచారు. ... (వారు చెప్పారు) అతను ఇజ్రాయెల్ ను విమోచించబోతున్నాడని మేము ఆశించాము. ఇంకా చెప్పాలంటే ఇదంతా జరిగి మూడో రోజు. అదనంగా, మా మహిళలు కొందరు మమ్మల్ని ఆశ్చర్యపరిచారు. ఈ రోజు తెల్లవారుజామున వారు సమాధి వద్దకు వెళ్ళినా అతని మృతదేహం కనిపించలేదు. వారు వచ్చి, దేవదూతల దర్శనాన్ని చూశారని, అతను సజీవంగా ఉన్నాడని చెప్పారు. ... అతను (యేసు) వారితో ఇలా అన్నాడు, 'మీరెంత మూర్ఖులు, మరియు ప్రవక్తలు చెప్పినవన్నీ నమ్మొంత నిదానంగా ఉన్నారు! క్రీస్తు ఈ బాధలను అనుభవించి తన మహిమలో ప్రవేశించవలసింది కాదా?' మరియు మోషే మరియు ప్రవక్తలందరితో ప్రారంభించి, తన గురించి అన్ని లేఖనాలలో చెప్పబడిన వాటిని వారికి వివరించాడు. వాళ్లు వెళ్ళే ఊరు దగ్గరికి రాగానే, యేసు చాలా దూరం వెళ్ళున్నట్లుగా ప్రవర్తించాడు. కానీ వారు అతనిని గట్టిగా, 'మాతో ఉండు, దాదాపు సాయంత్రం కావస్తోంది; రోజు దాదాపు ముగిసింది.' కాబట్టి, అతను వారితో ఉండడానికి లోపలికి వెళ్ళాడు. అతను వారితో టేబుల్ వద్ద ఉన్నప్పుడు, అతను రొట్టె తీసుకొని, ధన్యవాదాలు తెలిపి, విరిచి, వారికి ఇవ్వడం ప్రారంభించాడు. అప్పుడు వారి కళ్ళు తెరవబడ్డాయి మరియు వారు అతనిని గుర్తించారు మరియు అతను వారి దృష్టి నుండి అదృశ్యమయ్యాడు. కానీ వారు అతనిని గట్టిగా, 'మాతో ఉండు, దాదాపు సాయంత్రం కావస్తోంది; రోజు దాదాపు ముగిసింది.' కాబట్టి, అతను వారితో ఉండడానికి లోపలికి వెళ్ళాడు. అతను వారితో టేబుల్ వద్ద ఉన్నప్పుడు, అతను రొట్టె తీసుకొని, ధన్యవాదాలు తెలిపి, విరిచి, వారికి ఇవ్వడం ప్రారంభించాడు. అప్పుడు వారి కళ్ళు తెరవబడ్డాయి మరియు వారు అతనిని గుర్తించారు మరియు అతను వారి దృష్టి నుండి అదృశ్యమయ్యాడు. కానీ వారు అతనిని గట్టిగా, 'మాతో ఉండు, దాదాపు సాయంత్రం కావస్తోంది; రోజు దాదాపు ముగిసింది.' కాబట్టి, అతను వారితో ఉండడానికి లోపలికి వెళ్ళాడు. అతను వారితో టేబుల్ వద్ద ఉన్నప్పుడు, అతను రొట్టె తీసుకొని, ధన్యవాదాలు తెలిపి, విరిచి, వారికి ఇవ్వడం ప్రారంభించాడు. అప్పుడు



వారి కళ్ళు తెరవబడ్డాయి మరియు వారు అతనిని గుర్తించారు మరియు అతను వారి దృష్టి నుండి  
అదృశ్యమయ్యాడు.(లూకా 24:13-31)

“వారంలో మొదటి రోజు సాయంత్రం, శిష్యులు యూదులకు భయపడి తలుపులు వేసి ఉండగా, యేసు వచ్చి వారి  
మధ్య నిలబడి, 'మీకు శాంతి కలుగుగాక! అతను ఇలా చెప్పిన తర్వాత, అతను తన చేతులు మరియు వైపు వారికి  
చూపించాడు. స్వామిని చూడగానే శిష్యులు ఎంతో సంతోషించారు. మళ్ళీ, యేసు, 'మీకు శాంతి కలుగుగాక! తండ్రీ  
నన్ను పంపినట్లు నేను నిన్ను పంపుతున్నాను. దాంతో ఆయన వారిపై ఊపిరి పీల్చుకుని, 'పరిశుద్ధాత్మను  
స్వీకరించండి. మీరు ఎవరైనా అతని పాపాలను క్షమించినట్లయితే, వారు క్షమించబడతారు; మీరు వారిని  
క్షమించకపోతే, వారు క్షమించబడరు.(జాన్ 20:19-23)

“ఎమ్మాన్ కు వెళ్లే దారిలో ఉన్న ఇద్దరు యెరూషలేములో పదకొండు మంది వద్దకు తిరిగి వచ్చారు మరియు వారు  
మాట్లాడుతుండగా యేసు వారి మధ్య నిలబడ్డాడు. ... "అతను వారితో ఇలా అన్నాడు, 'నేను మీతో ఉండగానే నేను  
మీకు చెప్పాను: మోషే ధర్మశాస్త్రం, ప్రవక్తలు మరియు కీర్తనలలో నా గురించి వ్రాయబడినవన్నీ నెరవేరాలి.'  
అప్పుడు అతను వారి మనస్సులను తెరిచి, వారు లేఖనాలను అర్థం చేసుకునేలా వారికి చెప్పాడు, “ఇలా వ్రాయబడి  
ఉంది: క్రీస్తు బాధపడి మూడవ రోజు మృతులలో నుండి లేస్తాడు, మరియు పశ్చాత్తాపం మరియు పాప క్షమాపణ  
అతని పేరు మీద బోధించబడుతుంది. అన్ని దేశాలు, జెరూసలేం నుండి మొదలవుతాయి. మీరు ఈ విషయాలకు  
సాక్షులు. నా తండ్రి వాగ్దానం చేసిన దానిని నేను మీకు పంపబోతున్నాను; అయితే మీరు వై నుండి అధికారాన్ని  
ధరించే వరకు నగరంలో ఉండండి.(లూకా 24:38, 44-49)

"ఒక వారం తరువాత అతని శిష్యులు మళ్ళీ ఇంట్లో ఉన్నారు, మరియు థామస్ వారితో ఉన్నాడు. తలుపులు తాళం  
వేసి ఉన్నప్పటికీ, యేసు వచ్చి మధ్యలో నిలబడ్డాడువాళ్ళు, 'మీకు శాంతి కలుగుగాక!' అప్పుడు అతను థామస్ తో,  
'నీ వేలు ఇక్కడ పెట్టు; నా చేతులు చూడండి. నీ చేతిని చాచి నా వైపు పెట్టు. సందోహించడం మానేసి  
నమ్మండి.(జాన్ 20:26-27)

క్రీస్తు, "సజీవమైన దేవుని కుమారుడు" (మత్తయి 16:15, 16) తన శిష్యులతో మాట్లాడుతూ, "పిలువబడిన వ్యక్తుల"  
(చర్చి) సమూహాన్ని దేవుడు సృష్టిస్తానని చెప్పాడు, అది దేవుడు అధికారంతో వచ్చే రాజ్యంలోకి ప్రవేశపెడతాడు.  
ప్రస్తుతం ఉన్న కొందరి జీవితకాలం.

తన రాజ్యం వచ్చే సమయం గురించి అతను మరింత నిర్దిష్టంగా చెప్పాడు, "'నేను మీతో నిజం చెప్పాను, ఇక్కడ  
నిలబడి ఉన్న కొందరు దేవుని రాజ్యం శక్తితో రావడాన్ని చూసే ముందు మరణాన్ని రుచి చూడరు' అని వారితో  
చెప్పాడు." (మార్కు 9 :1)

**వ్యాఖ్య:**కాబట్టి, క్రీస్తు తన శ్రోతలలో కొందరి జీవితకాలంలో తన చర్చిని స్థాపించడాన్ని మనం చూస్తాము.

యేసు తనకు ద్రోహం చేస్తానని జుడాస్ తో చెప్పిన కొద్దిసేపటికే, "నా పరీక్షలలో నాకు అండగా నిలిచినవారు మీరే.  
మరియు నా తండ్రి నాకు ఒక రాజ్యాన్ని అప్పగించినట్లు నేను మీకు రాజ్యాన్ని ప్రసాదిస్తాను, 30 మీరు నా రాజ్యంలో

నా బల్ల దగ్గర తిని త్రాగి, ఇశ్రాయేలులోని పన్నెండు గోత్రాలకు తీర్పుతీర్పుతూ సింహాసనాల మీద కూర్చోవాలి.' (లూకా 22:28). -30)

**వ్యాఖ్య:** అపొస్తలులు తన రాజ్యాన్ని వారికి నియమించినట్లు ఈ సమయంలో క్రీస్తు చర్చిలో ఉంచబడ్డారని కొందరు నమ్ముతారు.

“మొదటినుండి ఉన్నదీ, మనం విన్నదీ, కళ్లతో చూసినదీ, చూచినదీ, చెతులు తాకినదీ – జీవ వాక్యాన్ని గూర్చి ప్రకటిస్తున్నాం. జీవితం కనిపించింది; మేము దానిని చూశాము మరియు దానికే సాక్ష్యమిచ్చాము మరియు తండ్రితో ఉన్న మరియు మాకు ప్రత్యక్షమైన నిత్యజీవమును మేము మీకు ప్రకటిస్తున్నాము. మీరు కూడా మాతో సహవాసం కలిగి ఉండేలా మేము చూసిన వాటిని మరియు విన్న వాటిని మీకు ప్రకటిస్తున్నాము. మరియు మన సహవాసం తండ్రితో మరియు ఆయన కుమారుడైన యేసుక్రీస్తుతో ఉంది.(1 యోహాను 1:1-3)

తండ్రి అయిన దేవుని దగ్గరకు తిరిగి రావడానికి సిద్ధంగా ఉన్నప్పుడు, "యేసు వారి దగ్గరకు వచ్చి, 'పరలోకంలో మరియు భూమిపై సర్వాధికారాలు నాకు ఇవ్వబడ్డాయి, కాబట్టి మీరు వెళ్లి, అన్ని దేశాలను శిష్యులనుగా చేసుకోండి, వారి పేరిట బాప్తిస్మం ఇవ్వండి. తండ్రి మరియు కుమారుడు మరియు పరిశుద్ధాత్మ, మరియు నేను మీకు ఆజ్ఞాపించిన ప్రతిదానిని పాటించమని వారికి బోధిస్తున్నాను, నిశ్చయంగా, నేను యుగాంతం వరకు ఎల్లప్పుడూ మీతో ఉంటాను.(మత్తయి 28:18-20)

“అతడు వారితో ఇలా అన్నాడు: 'మీరు లోకమంతటికీ వెళ్లి, సమస్త సృష్టికి సువార్త ప్రకటించండి. ఎవరైతే నమ్మి బాప్తిస్మం తీసుకుంటారో వారు రక్షింపబడతారు, కాని నమ్మని వారు ఖండించబడతారు.(మార్కు 16:15-17)

“నా పూర్వపు పుస్తకమైన థియోఫిలస్ లో, యేసు తాను ఎన్నుకున్న అపొస్తలులకు పరిశుద్ధాత్మ ద్వారా సూచనలను ఇచ్చిన తర్వాత, పరలోకానికి ఎత్తబడిన రోజు వరకు యేసు చేయడం మరియు బోధించడం ప్రారంభించిన వాటి గురించి నేను వ్రాసాను. అతని బాధ తర్వాత, అతను ఈ మనుష్యులకు తనను తాను చూపించాడు మరియు అతను జీవించి ఉన్నాడని నమ్మదగిన అనేక రుజువులను ఇచ్చాడు. అతను నలభై రోజుల వ్యవధిలో వారికి కనిపించాడు మరియు దేవుని రాజ్యం గురించి మాట్లాడాడు. ఒకానొక సందర్భంలో, అతను వారితో కలిసి భోజనం చేస్తున్నప్పుడు, వారికి ఈ ఆజ్ఞ ఇచ్చాడు: 'యెరూషలేమును విడిచిపెట్టవద్దు, కానీ నా తండ్రి వాగ్దానం చేసిన బహుమతి కోసం వేచి ఉండండి, నేను మాట్లాడటం మీరు విన్నాను. యోహాను నీళ్లతో బాప్తిస్మం తీసుకున్నాడు, అయితే కొద్దిరోజుల్లో మీరు పరిశుద్ధాత్మతో బాప్తిస్మం తీసుకుంటారు. కాబట్టి, వారు ఒకచోట కలుసుకున్నప్పుడు, 'ప్రభూ, మీరు ఈ సమయంలో ఇశ్రాయేలుకు రాజ్యాన్ని పునరుద్ధరించబోతున్నారా?' అని అడిగారు.

"అతను వారితో ఇలా అన్నాడు: 'తండ్రి తన స్వంత అధికారం ద్వారా నిర్ణయించిన సమయాలు లేదా తేదీలను తెలుసుకోవడం మీకు కాదు. కానీ పరిశుద్ధాత్మ మీపైకి వచ్చినప్పుడు మీరు శక్తిని పొందుతారు; మరియు మీరు యెరూషలేములోను, యూదయలోను సమరయ అంతటిలోను మరియు భూదిగంతముల వరకు నాకు సాక్షులుగా ఉంటారు. అతను ఇలా చెప్పిన తర్వాత, అతను వారి కళ్ళ ముందు ఎత్తబడ్డాడు, మరియు ఒక మేఘం అతనిని వారి దృష్టి నుండి దాచిపెట్టింది.

“అతను వెళుతున్నప్పుడు వారు ఆకాశంలోకి తీక్షణంగా చూస్తున్నారు, అకస్మాత్తుగా తెల్లని దుస్తులు ధరించిన ఇద్దరు వ్యక్తులు వారి పక్కన నిలబడ్డారు. 'గలిలయ మనుష్యులారా, మీరు ఇక్కడ ఎందుకు నిలబడి ఆకాశంలోకి చూస్తున్నారు? మీ నుండి పరలోకానికి తీసుకెళ్లబడిన ఈ యేసు కూడా పరలోకానికి వెళ్లడాన్ని మీరు చూసినట్లే తిరిగి వస్తాడు.' ఆ తర్వాత వారు యెరూషలేముకు ఆలివ్ పర్వతం అని పిలువబడే కొండ నుండి తిరిగి వచ్చారు, ఇది ఒక సబ్బాత్ రోజున నగరం నుండి నడిచి వచ్చింది. రాగానో మేడమీద వారు బస చేసిన గదిలోకి వెళ్లారు. అక్కడ ఉన్నవారు పీటర్, జాన్, జేమ్స్ మరియు ఆండ్రూ; ఫిలిప్ మరియు థామస్, బార్తోలోమ్యు మరియు మాథ్యూ; జేమ్స్ కుమారుడు అల్ఫాయస్ మరియు సైమన్ ది జెలట్, మరియు జుడాస్ జేమ్స్ కుమారుడు. స్త్రీలు మరియు యేసు తల్లి మరియు మరియు అతని సోదరులతో కలిసి వారంతా నిరంతరం ప్రార్థనలో చేరారు.(చట్టాలు 1:1-14)

**వ్యాఖ్య:** ఆదాము మరియు ఈవ్ పాపమును అనుసరించి మొదటిసారిగా, వారు దేవునితో సమాధానపడుటకు మానవుడు త్వరలో ఒక మార్గము తెరవబడును.

**కొంతమంది లౌకిక రచయితలు యేసు గురించి ఏమి వ్రాసారు**

యేసు బయలుపరచబడినట్లు బైబిల్లో ఉన్నప్పటికీ, బైబిల్ ఆయనను సమర్పించినట్లే, యేసు ఒక చారిత్రక వ్యక్తి అని ధృవీకరించడానికి బైబిల్ వెలుపల గణనీయమైన సాక్ష్యాలు ఉన్నాయి. ప్రాచీన చరిత్రకారుల ఈ బాహ్య రచనలు అతని గురించి బైబిలు చెప్పేదానిని ధృవీకరిస్తాయి.

**థాలస్**

మాథ్యూ ఇలా పేర్కొన్నాడు, "వారు అతనిని సిలువ వేశారు ... మరియు కూర్చుని, వారు అక్కడ అతనిని కాపలాగా ఉంచారు ... ఆరవ గంట నుండి తొమ్మిదవ గంట వరకు భూమి అంతా చీకటి అలుముకుంది." (మత్తయి 27:35-36; 45-46)

మార్క్ ఈ విధంగా చెప్పాడు, "ఆరవ గంటకు తొమ్మిదవ గంట వరకు భూమి అంతటా చీకటి కమ్ముకుంది." (మార్కు 15:33)

థాలస్, AD 52లో రోమ్లో నివసించిన మరియు పనిచేసిన సమారిటన్-జన్మించిన చరిత్రకారుడు, జూలియస్ ఆఫ్రికానస్, రెండవ శతాబ్దం చివరిలో క్రైస్తవ కాల శాస్త్రజ్ఞుడు ఉటంకించారు. "థాలస్, తన చరిత్రల యొక్క మూడవ పుస్తకంలో, ఈ చీకటిని సూర్యుని గ్రహణంగా వివరించాడు." పస్కా సమయంలో యేసు చనిపోయినప్పుడు జరిగినట్లుగా, పౌర్ణమి సమయంలో సూర్యగ్రహణం సంభవించదని వాదిస్తూ నివేదికపై ఆఫ్రికనస్ తన అభ్యంతరాన్ని పేర్కొన్నాడు. థాలస్కు సంబంధించిన ప్రస్తావన యొక్క బలం ఏమిటంటే, యేసు మరణం యొక్క పరిస్థితులు మొదటి శతాబ్దం మధ్యలో ఇంపీరియల్ సిటీలో తెలుసు మరియు చర్చించబడ్డాయి. థాలస్ వంటి అవిశ్వాసులు చీకటిని సహజమైన దృగ్విషయంగా వివరించడం అవసరమని భావించేంత వరకు, యేసు సిలువ వేయబడిన వాస్తవం ఆ సమయానికి బాగా తెలిసి ఉండాలి. ... హాస్యాస్పదంగా, థాలస్<sup>[FF బ్రూస్, "ది న్యూ టెస్టమెంట్ డాక్యుమెంట్స్," Eerdmens, p. 113 ఉదహరించబడింది ఎడ్యర్డ్ సి. వార్లన్, "క్రైస్తవత్వం: ఎ క్షియర్ కేస్ ఆఫ్ హిస్టరీ" హెర్వార్డ్ పే. 7]</sup>

## మారా బార్-సెరాపియన్

బ్రిటీష్ మ్యూజియంలోని ఒక మాన్యుస్క్రిప్ట్ లో మారా బార్-సెరాపియన్ అనే సిరియన్ తన కుమారుడికి పంపిన లేఖ యొక్క పాఠాన్ని భద్రపరిచాడు. చాలా మంది విద్వాంసులు దీనిని 73 తర్వాత క్రీ.శ. సోక్రటీస్, పైథాగరస్ మరియు యూదుల తెలివైన రాజు వంటి జ్ఞానులను హింసించడం యొక్క మూర్ఖత్వాన్ని తండ్రి వివరించాడు, ఇది సందర్భం స్పష్టంగా యేసు అని చూపిస్తుంది. "సోక్రటీస్ కు మరణశిక్ష విధించడం వల్ల ఎథీనియన్లు ఏమి ప్రయోజనం పొందారు? వారి నేరానికి తీర్పుగా వారికి కరువు మరియు ప్లేగు వచ్చింది. పైథాగరస్ ను కాల్చడం వల్ల సమోస్ లోని పురుషులు ఏమి ప్రయోజనం పొందారు? క్షణంలో వారి భూమి ఇసుకతో కప్పబడిపోయింది. ఏమి ప్రయోజనం? యూదులు తమ రాజును ఉరితీయడం వల్ల లాభపడ్డారా? ఆ తర్వాతే వారి రాజ్యం రద్దు చేయబడింది, దేవుడు ఈ ముగ్గురు జ్ఞానులపై న్యాయంగా ప్రతీకారం తీర్చుకున్నాడు: ఎథీనియన్లు ఆకలితో చనిపోయారు; సామియన్లు సముద్రాలచే కొట్టుకుపోయారు; యూదులు, శిథిలమై మరియు వారి భూమి నుండి తరిమివేయబడి, పూర్తిగా చెదరగొట్టబడి నివసిస్తున్నారు. ... లేదా తెలివైన రాజు మంచి కోసం చనిపోలేదు; అతను ఇచ్చిన బోధనలో జీవించాడు." [బ్రిటీష్ మ్యూజియం సిరియాక్ శ్రీమతి, FF బ్రూస్, "జీసెస్ అండ్ క్రిస్టియన్ ఆరిజిన్స్ ఔట్ సైడ్ ది న్యూ టెస్టామెంట్", p. 31. ఎడ్వర్డ్ సి. వార్డన్ తన పుస్తకం "క్రిస్టియానిటీ: ఎ క్లియర్ కేస్ ఆఫ్ హిస్టరీ" లో ఉదహరించారు]

## కార్నేలియస్ టాసిటస్

సుమారు AD 50 నుండి AD 100 వరకు జీవించిన రోమన్ చరిత్రకారుడు నీరో యొక్క అగ్ని గురించి వ్రాసాడు. "తత్పలితంగా, నివేదిక నుండి బయటపడటానికి, నీరో నేరాన్ని కట్టిపడేశాడు మరియు వారి అసహ్యకరమైన చర్యల కోసం అసహ్యించుకునే తరగతికి అత్యంత సున్నితమైన హింసను విధించాడు, దీనిని ప్రజలు క్రైస్తవులు అని పిలుస్తారు. క్రీస్టస్, అతని నుండి పేరు వచ్చింది, ఆ సమయంలో తీవ్రమైన శిక్షను అనుభవించాడు. మా ప్రొక్యూరేటర్లలో ఒకరైన పొంటియస్ పిలాటస్ చేతిలో టిబెరియస్ పాలన."

[“ది యూనైట్డ్ అండ్ ది పిస్టరీస్,” 15:44. బ్రిటానికా గ్రేట్ బుక్స్ నుండి, సం. 15, p. 168. ఎడ్వర్డ్ సి. వార్డన్ తన పుస్తకం "క్రిస్టియానిటీ: ఎ క్లియర్ కేస్ ఆఫ్ హిస్టరీ" లో ఉదహరించారు]

## షినియస్ సెకండస్

AD 112లో ఒక రోమన్ గవర్నర్ చక్రవర్తి ట్రాజన్ వ్రాశాడు "వారు (క్రైస్తవులు) వెలుతురు రాకముందే ఒక నిర్ణీత రోజున కలుసుకునే అలవాటును కలిగి ఉన్నారు, వారు క్రీస్తును దేవుడని ఒక గీతాన్ని ఆలపించారు మరియు కట్టుబడి ఉండకూడదని గంభీరమైన ప్రమాణంతో కట్టుబడి ఉన్నారు. ఏదైనా చెడ్డ పని ... ఆ తర్వాత విడిపోవడం వారి ఆచారం." ["ఎపిస్టల్స్," 10:96. ఎడ్వర్డ్ సి. వార్డన్ తన పుస్తకం "క్రిస్టియానిటీ: ఎ క్లియర్ కేస్ ఆఫ్ హిస్టరీ" లో ఉదహరించారు]

## సీటోనియస్

హాడ్రియన్ పాలనలో ఇంపీరియల్ హౌస్ యొక్క విశ్లేషకుడు మరియు న్యాయస్థానం అధికారి లైఫ్ ఆఫ్ క్లాడియస్ లో AD 120 గురించి రాశారు. "క్రైస్టస్ ప్రొద్దులంతో యూదులు నిరంతరం ఆటంకాలు చేస్తుంటే, అతను (క్లాడియస్) వారిని రోమ్ నుండి బహిష్కరించాడు." ఎడ్వర్డ్ సి. వార్డన్ ఇలా పేర్కొన్నాడు: "ఈ ఉల్లేఖనానికి ఖ్యాతి రావడానికి కారణం, దాదాపు అరవై సంవత్సరాల క్రితం లూకా ఇదే సంఘటనను అపోస్తలుడైన పాల్ అక్విలా అనే క్రైస్తవ యూదు జంటతో జతకట్టడానికి కారణం అని నమోదు చేశాడు. ప్రిస్కిల్లా (చట్టాలు 18:1-2). మరలా, చారిత్రక సందర్భంలో క్రీస్తు ప్రస్తావన బైబిల్-వ్యతిరేక సాహిత్యంలో గమనించబడింది. [ఎడ్వర్డ్ సి. వార్డన్, "క్రిస్టియానిటీ: ఎ క్లియర్ కేస్ ఆఫ్ హిస్టరీ," హెనావర్డ్ పే. 11]

## ఫ్లేవియస్ జోసెఫస్

జోసీఫస్ మొదటి శతాబ్దపు రోమన్-యూదు చరిత్రకారుడు, అతను AD 33లో జెరూసలేంలో-అప్పుడు రోమన్ జూడియాలో భాగమైన-లో జన్మించాడు. జోసీఫస్ ఒక ఆసక్తికరమైన పరిశీలనను కలిగి ఉన్నాడు. "మరియు ఈ సమయంలో యేసు, ఒక తెలివైన వ్యక్తి నిజంగా మనం అతన్ని మనిషి అని పిలుస్తాము; అతను అద్భుతమైన కార్యాలు చేసేవాడు, సత్యాన్ని ఆనందంగా స్వీకరించే మనుష్యులకు బోధకుడు, అతను చాలా మంది యూదులను మరియు అనేక మందిని గెలుచుకున్నాడు. గ్రీకులు, ఈ వ్యక్తి మెస్సీయ, మరియు పిలాతు మన స్వంత నాయకుల ప్రోద్బలంతో అతనిని సిలువకు శిక్షించినప్పుడు, మొదటి నుండి అతనిని ప్రేమించిన వారు మానుకోలేదు, ఎందుకంటే అతను మూడవ రోజు వారికి సజీవంగా కనిపించాడు. ప్రవక్తలు అతని గురించి అనేక ఇతర అద్భుతమైన విషయాలు ఊహించారు మరియు చెప్పారు మరియు ఇప్పుడు కూడా అతని పేరు పెట్టబడిన క్రైస్తవుల జాతి ఇంకా అంతరించిపోలేదు. "క్రైస్తవం:

## ప్రారంభ యూదు మరియు జెంటిల్ రచయితలు

FF బ్రూస్ నుండి క్రింది కోట్ దీనిని చాలా స్పష్టంగా సంగ్రహిస్తుంది. "ప్రారంభ యూదు మరియు అన్యజాతి రచయితల నుండి వచ్చిన సాక్ష్యాల గురించి ఇంకా ఏమైనా ఆలోచించవచ్చు ... ఇది కనీసం క్రైస్తవ రచనల సాక్షిని తిరస్కరించేవారికి, యేసు యొక్క చారిత్రక పాత్రను స్థాపించింది. కొంతమంది రచయితలు ఒక ఫాన్సీతో బొమ్మలు వేయవచ్చు. 'క్రీస్తు-పురాణం', కానీ వారు చారిత్రక సాక్ష్యాల ఆధారంగా అలా చేయరు. జూలియస్ సీజర్ చారిత్రకత వలె నిష్పాక్షికమైన చరిత్రకారుడికి క్రీస్తు యొక్క చారిత్రాత్మకత అక్షాంశం (స్వయంగా) ఉంటుంది.' అని ప్రచారం చేసేది చరిత్రకారులు కాదు. క్రీస్తు-పురాణ సిద్ధాంతాలు." [FF బ్రూస్, "ది న్యూ టెస్టమెంట్ డాక్యుమెంట్స్." పి. 119. ఎడ్వర్డ్ సి. వార్డన్ తన పుస్తకం "క్రైస్తవత్వం: ఎ క్లియర్ కేస్ ఆఫ్ హిస్టరీ"లో ఉదహరించారు]

## ముగింపు

నజరేయుడైన యేసు దేవుని రహస్యం. తిరుగుబాటుదారుడైన ఆ దేవదూత సాతాను ద్వారా యేసు ప్రలోభాలను అనుసరించి, యేసు తన క్షమాపణ మరియు రక్షణ సందేశాన్ని ప్రకటించడం ప్రారంభించాడు. యేసు యొక్క ప్రాయశ్చిత్త త్యాగం (సిలువ వేయడం), ఆయన పునరుత్థానం మరియు ఆరోహణం తర్వాత, ఆయన సయోధ్య సందేశం ప్రకటించడం మరియు అందరికీ అందించడం ప్రారంభమైంది. ఆయనపై విశ్వాసం, విశ్వాసం మరియు విధేయతను ఉంచే ప్రతి ఒక్కరూ తమ సృష్టికర్తతో రాజీపడి క్రీస్తు శరీరంలో, అతని చర్చిలో ఉంచబడతారు.

## ప్రశ్నలు

1. యేసు జాన్ ద్వారా బాప్టిజం (మునిగి) ఉన్నప్పుడు
  - a. \_\_\_ స్వర్గం తెరవబడింది.
  - b. \_\_\_ దేవుని ఆత్మ అతనిపై దిగివచ్చింది.
  - c. \_\_\_ ఒక స్వరం "ఈయన నా ప్రിയమైన కుమారుడు, ఇతని పట్ల నేను సంతోషిస్తున్నాను."
  - d. \_\_\_ పైవన్నీ
  - e. \_\_\_ ఏమీ జరగలేదు, అతను మాత్రమే తడిసాడు
2. డెవిల్ అతని కోరిక ద్వారా యేసును శోధించాడు
  - a. \_\_\_ ఆహారం
  - b. \_\_\_ శక్తి

c. \_\_\_ మెటీరియల్ విషయాలు

3. యేసు సమరయ స్త్రీకి తాను మెస్సీయ అని చెప్పాడు  
ఒప్పు తప్పు \_\_\_
4. క్రీస్తు ద్వారా మానవుడు దేవునితో సమాధానపడతాడు.  
ఒప్పు తప్పు \_\_\_
5. యేసు అరెస్టు మరియు విచారణ సమయంలో ఏమి జరిగింది?
  - a. \_\_\_ అతని బోధనల గురించి ప్రశ్నించారు
  - b. \_\_\_ ముఖం మీద కొట్టాడు
  - c. \_\_\_ విచారణ కోసం పిలారుకు పంపిణీ చేయబడింది
  - d. \_\_\_ దోషి కాదని తేలింది
  - e. \_\_\_ కొరడాలతో కొట్టారు
  - f. \_\_\_ అతని తలపై ముళ్ల కిరీటం ఉంచబడింది
  - g. \_\_\_ "యూదులైతే రాజు" అని పిలారు ప్రకటించాడు

\_\_\_ పైవన్నీ



**మొదటి కోర్సు "మర్మము**

ఇక్కడ ప్రతిదీ ఎలా వచ్చింది?  
దేవుడు అయిన మనిషి  
క్రీస్తు - దేవుని రహస్యం  
దేవుని గురించిన అపోహలు  
మర్త్య మనిషి జీవితం నుండి మరణం వరకు  
ప్రణాళికాబద్ధమైన విముక్తి

**కోర్సు నాలుగు - క్రీస్తులో పరిపక్వత**

నజరేయుడైన యేసు  
క్రీస్తు జీవితం  
క్రీస్తులో ఐక్యం  
Myths About Pain  
శరీరం, ఆత్మ, ఆత్మ - మీరు చనిపోయినప్పుడు  
వారు ఎక్కడికి వెళ్తారు?  
వివాహం మరియు విడాకులు  
Myths About Forgiveness  
దేవుని సబ్బాత్  
ఆదికాండము ముందు సృష్టి

**కోర్సు మూడు - క్రీస్తులో కొత్త ఆధ్యాత్మిక జీవితం**

చేతులతో చేయని రాజ్యం  
రాజ్యంలో సేవకులు  
Widows and Others In Need  
క్రీస్తు మొదటి సూత్రాలు  
ఎపిస్టల్స్ నుండి సందేశం  
ఆధ్యాత్మిక పాలు  
లివింగ్ లిబరేటెడ్  
Myths About Misery  
ఆత్మ మరియు సత్యంతో దేవుణ్ణి  
ఆరాధించండి  
ఆసక్తికరమైన పఠనం

**కోర్సు రెండు - అతని సందేశానికి విధేయత**

క్రీస్తుకు ముందు సమయం  
భూమిపై క్రీస్తు సమయం  
క్రీస్తు తర్వాత సమయం  
నిర్ణయించే సమయం  
మరణం నుండి సిలువ జీవితానికి  
Myths About Forgiveness  
క్రీస్తులోకి బాప్టిజం

**కోర్సు ఐదు - క్రీస్తులో పరిపక్వత**

పునర్నిర్మాణ ప్రక్రియ  
ఇప్పటివరకు అడిగే గొప్ప ప్రశ్నలు  
సిలువ నుండి పాఠాలు -\nఒకరి కోసం ఒకరు జీవించడం  
గరిష్ట జీవితాన్ని గడపడం  
ఇప్పుడు మరియు ఎప్పటికీ వాగ్దానాలు  
నిజమైన పురుషులు దైవభక్తి గల పురుషులు  
జీవితం యొక్క అద్భుతమైన పదాలు  
భూమిపై సమయం ముగింపు

**కోర్సు ఆరు - బైబిల్ పండితులుగా మారడం**

షాడోస్, రకాలు మరియు ప్రవచనాలు వెల్లడి  
పరిశుద్ధాత్మ  
డేనియల్  
యేసు క్రీస్తు యొక్క ప్రత్యక్షత  
గ్రంథాల నిశ్శబ్దం  
బోధనలు మరియు అభ్యాసాలు AD100 నుండి  
AD1500  
పునర్నిర్మాణం లేదా పునరుద్ధరించు  
బైబిల్ సంకలనం మరియు అనువాదం  
నేటి చర్చి పద్ధతులు - అవి సంప్రదాయమా లేక  
గ్రంథమా

నాయుడుపేట చర్చ్ ఆఫ్ క్రైస్ట్ కు హైదరాబాద్ ద్వారా పంపిణీ చేయబడింది

- 1-2-168, CBN కాలనీ, హెల్పింగ్ హ్యాండ్స్ ట్రస్ట్

Distributed by Hyderabad & Naidupet Church of Christ-  
1-2-168, CBN Colony, Helping Hands Trust,  
.Naidupet-524 126, A.P,India

మమ్మల్ని సంప్రదించండి: [vinay\\_coc@rediffmail.com](mailto:vinay_coc@rediffmail.com)

దయచేసి ఈ ప్రోగ్రామ్ మరియు పాఠాలకు సంబంధించిన అన్ని ప్రశ్నలను  
ఈ చిరునామాలో మీ నియమించబడిన ఉపాధ్యాయుడికి  
పంపండి